

El Glorioso Ejército de España continúa su progresión, mejorando sus posiciones estratégicas en el frente de Teruel.--En la operación de ayer se cogieron a los marxistas muchos prisioneros y gran número de ametralladoras y fusiles

De las brillantes operaciones de las Fuerzas Nacionales en el frente de Teruel

(Crónica del corresponsal de la Agencia LOGOS, ENRIQUE DE ANGULO)

PRENTE DE ARAGON, 21.—Lo más interesante de esta etapa en el frente de Teruel ha sido la evolución de nuestras columnas que se han colocado en posiciones de tan alto valor estratégico, que hacen imposible la vida al ejército marxista. No les queda a los rojos más que dos caminos: o echarnos de Teruel o repliegarse fuera del alcance de nuestros cañones y de nuestras ametralladoras. Los nacionales podrán optar por esperar en sus parapetos la agresión de los rojos para aniquilar a los asaltantes bajo las ráfagas ciertas de nuestras extraordinarias ametralladoras o bien cañonearlos y bombardearlos impunemente, deshaciendo sus concentraciones y arrasando sus parapetos. Y mientras tanto, se van habituando serenamente a esta práctica labor de desgaste del enemigo. Podemos avanzar más o menos o simplemente resistir los contraataques del enemigo, pero en una y otra forma el resultado práctico es el mismo: el aniquilamiento del ejército marxista. Por eso todos los días, tanto si se avanza como si nuestros soldados no salen de los parapetos se oyen desde el amanecer las explosiones de nuestras bombas de aviación y el furioso tronar de nuestros cañones que festonan con certeras granadas de todos los calibres las posiciones rojas. Bien se luce la Artillería Nacional ¡bien debut el de esos alfileres estampillados, recién formados en Segovia, con solo tres meses de práctica!

El castigo de las posiciones rojas ha sido más fácil y todavía más eficaz que ayer. Desde las magníficas posiciones que se conquistaron ayer a los rojos tenemos a nuestra merced e todo el ejército marxista. Sobre todo desde El Muletón dominamos una extensísima zona. Tan importante es El Muletón, que los rojos lo habían convertido en una poderosísima fortaleza de cemento y piedra con sus fosas alambreadas, pasos subterráneos, nidos de ametralladoras y cañones de gran alcance. Era la llave para la dominación del sector. Durante ocho meses lo estuvieron preparando a conciencia, poniendo en ello todo su empeño y su maestría como técnicos experimentados de la ingeniería militar defensiva. Pero en un impulso, en un empuje, lo conquistaron nuestras tropas.

Roto el frente rojo, apoyados en su propio baluarte que creían inexpugnable, fácil nos ha sido hoy proseguir la persecución del enemigo en derrota. Precisamente la gran maniobra de nuestros Generales ha consistido en evolucionar en forma que han quedado los marxistas colocados en una enorme planicie batida por nuestros tiros cruzados. No les queda más remedio que escapar, dejándose la enorme y poderosísima impedimenta de tanques, Artillería y municiones allí acumuladas.

Les hemos arrebatado la carretera de Alcañiz y la de Cuenca, que son dos importantes vías de aprovisionamiento. Y si no escapan pronto se encontrarán con que ni siquiera la carretera de Castellón y Valencia es suya. Y tengase en cuenta que esta carretera a Castellón y Valencia, batida por nuestra Artillería y Aviación, es la única puerta de escape que les queda.

Ya están los rojos corriendo por el valle de Alfambra abajo. La pendiente es tan pronunciada, que el que tome allí impulso no para hasta llegar, por inerxia, al Mediterráneo; tanto más si no es sólo la inerxia lo que

empuja a los rojos, sino el fuego de nuestras baterías y el ímpetu arrollador de nuestros soldados.

La operación ha tenido todos los caracteres de una continuación de la del día de ayer. Nuestros generales siguen fieles a la consigna del máximo avance con el mínimo desgaste. Y al efecto, no se dió el orden de avance hasta después de una intensísima, concienzuda y devastadora preparación artillera. Así nuestros infantes han encontrado allanado el terreno y un enemigo desmoralizado por el efecto de las explosiones, el polvo y la dinamita. Además la intendencia roja apenas llega a atender a sus vanguardias por las continuas pasadas de nuestros cazas en vuelo rasante sobre las trincheras rojas que hacen imposible que las marxistas se asomen en los parapetos. No se crea por ello que carece de mérito el avance de nuestra Infantería, pero la táctica nacional en la batalla de Teruel es bien distinta de aquella gloriosa marcha desde Sevilla a Madrid en la que nuestros soldados, sin apenas artillería ni aviación, avanzaban a fuerza de bravura, imponiendo exclusivamente por su valor personal. Ahora se hace un metódico y científico empleo de la aviación y de la artillería como modernísimo y eficaz apoyo de la Infantería. El derroche de granadas y bombas es enorme. ¡Qué bien explotan en el campo rojo las magníficas bombas de aviación que, como botín de guerra, nos dejaron en su depósito de Mieres y otros lugares de Asturias! Son muchos los miles de toneladas de las que no desperdiciamos ni un gramo. Su potencia destructiva es enorme y la están experimentando los rojos en su propia carne. También hemos aumentado el "stock" de provisiones de todas las razas y de todas las latitudes, desde el rubio irlandés y el checoslovaco y el tártaro soviético hasta el negro senegalés, súbdito de la Francia de la No Intervención.

¡Pobres negros, carne de cañón al servicio del frente popular y del comunismo en guerra contra la civilización cristiana! La vesania de Prieto les llevó en lo más crudo del invierno desde las aldeas del Senegal hasta las heladas sierras de Teruel convertidas en infierno de nieve, viento y hielo.

El ejército rojo parece la confusión de Babel. Los milicianos de distintos países no entienden las voces de mando de los jefes extranjeros; necesitan intérpretes. Han de entenderse por señas y cuando los oficiales indican la necesidad de un ligero repliegue el gesto es interpretado por todos, como un orden de fuga a la desbandada.

(Crónica del enviado de la Agencia LOGOS, LUIS DE ARMISAN.)

FRENTE DE TERUEL.—Estas pequeñas operaciones, que son como el coro de las decisivas, producen al enemigo un desgaste y enervamiento de amplias consecuencias. Son el machaqueo constante, el no dejarles respirar, el mantenerles la inquietud de la derrota, mientras los servicios se organizan en la amplia faja de terreno conquistado. Las fortificaciones enemigas tienen que ser vueltas al contrario por los nacionales. Pistas y veredas se trazan con rapidez. Todo lo que impone un ejército se complementa en las horas de paro necesarias. Mientras, las armas no callan. En los vértices y curvas precisas continúa la actividad y va verificándose a gusto del Mando. Hoy las Pedrizas han sentido el peso de nuestras fuerzas, y aquellas vertientes han facilitado el paso hacia el valle. En este corto espacio de terreno se han hecho al enemigo cien bajas entre prisioneros y muertos y ya tenemos seis ametralladoras más apuntando a quien las compró. Toda la línea a lo largo del río se fortifica para su mayor solidez y los soldados en su observatorio permanecen con el espíritu pleno de entusiasmo.

Para medir esto bien, hay que escuchar a los heridos. Andar por estos lugares es alocador. Han cavado como siempre y las zanjas serpentean muchos kilómetros. No son estas fortificaciones del tipo de las del Norte, donde con un rudimentario trabajo de albañilería, hacían acopio de cemento y hierro que bajaban al campo desde la capital gris. Aquí las extensas zanjas solo están hechas a golpe de pico y la caída de la tierra se disimula por el propio suelo. A unos metros no hay foco que las distinga y el campo parece liso, aplastado por la labor de muchos inviernos. Estas escarpadas del río Alfambra supongo estarán igual. Ahora se comprende toda la magnitud del crimen de la entrega de Teruel.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

"En el frente de Teruel se ha realizado una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea, alcanzándose el borde del río Alfambra, desde el que se domina el puente de la carretera a Villalba Baja y el pueblo de Tortajada.

Se han hecho muchos prisioneros y se ha cogido gran número de fusiles, ametralladoras y fusiles ametralladores."

Salamanca, 21 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Quien estaba allí, si en lugar de encerrarse en la ciudad hubiera salido al campo y ocupado lugares como este no hubiera podido entrar ni un solo rojo. Los rojos no tienen profundidad en su ofensiva y todo estaría como estaba.

Encerrados en la ciudad desde el primer momento, estos barrancos sirvieron para el fácil ataque y ahora hay que sacarlos de allí uno a uno, porque capacidad defensiva sí la tienen. El magnífico significado del avance de nuestros hombres consiste precisamente en eso, en atacar desde el llano, pasar esa franja fácil de batir, llegar hasta las alturas y descender al valle por el otro lado, pero con una seguridad y ventaja que antes y por unas horas fué de ellos.

Yo he visto, sorprendido, hacer un regalo que hasta ahora no me había sido dado contemplar. A lo largo de mis andanzas por distintos lugares del Mando fui testigo de donaciones rarísimas. Yo he visto regalar las cosas más extrañas, desde un estante de gran trompa hasta unos calcetines preparados por manos arregladas; pero este de hoy no lo he visto nunca, ni creo que lo verá más. En lo alto de un cerrete, los ingenieros fabricaron un estúpido puesto de mando. Era como un boquete en la tierra tan maravillosamente y tan bien disimulado que se pasaba por él sin descubrirlo.

Dentro no faltaba detalle alguno y únicamente para que el confort hubiera sido completo necesitaba tan solo un cuarto de baño. Además la construcción era tan perfecta que apenas hacia posible la entrada de los proyectiles.

Este palacio tan hábilmente construido era para el general, pero yo he visto todavía al General Aranda entrar en ninguno de ellos.

Mira, se ríe y si es necesario ordena que los demás se cubran y oculten. Allí al lado estaba un coronel, un hombre de guerra, un jefe de grupo que vive con sus soldados y duerme con ellos. Este jefe visitó la "propiedad" detallada y en su cara mostraba la satisfacción que le producía. Al lado de otras construcciones era aquella el palacio del bosque de Blanca Nieves y el General ni siquiera se arrimaba al magnífico refugio. Más al advertir en los ojos del coronel su entusiasmo le dijo:

—Se lo regalo coronel.
—¿De verdad mi General?
—Ya es suyo.
—¿Y dónde se va a poner usted?
—Allí.
La mano reniega, curtida por el aire, señala a la izquierda un canto casi redondo colocado en un paisaje llano.

(Crónica de "EL TEBIB ARRUMI")

Otro fuerte empujón les hemos propinado en el día de hoy a los rojos. Continuamos extendiendo nuevas líneas a todo lo largo del Alfambra, ahora ya hacia el Norte de las Pedrizas, alcanzando en el día de hoy el nivel del pueblo de Tortajada. En este achuchón, los rojos, que estaban muy bien atrinchados, aguantaron con tesón hasta que, en un ataque de loca bravura de los nuestros, echaron a correr, dejándose cien prisioneros, 400 cadáveres, ocho ametralladoras, once fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones, y material de guerra. Se explica bien que hasta la prensa roja se lamenta de que Teruel está resultando una sepultura de las

mejores unidades del ejército de la república. Por cierto que, al declarar que llevaban ellos, los rojos, más de 25.000 bajas, los periódicos de Madrid, "Claridad" y "C. N. T." han sido suspendidos por orden de Prieto. De Prieto, que hoy ha hecho una de sus habituales hazañas al pretender desquitarse de las proezas que a diario realiza nuestra Aviación sobre fuerzas y objetivos genuinamente militares, organizando el bombardeo de ciudades nuestras de la retaguardia en donde, por mucho que busquen, no encontrarán pretexto alguno que justifique esa agresión, puesto que son plazas abiertas que no tienen ni atisbos siquiera de carácter militar.

Nosotros, en los últimos días, es verdad que le hemos bombardeado, duro y eficazmente, el puerto de Barcelona y el de Valencia, y sus fábricas militares, además de los depósitos de gasolina que, por cierto, fueron acertados tan pleno por nuestras bombas, que aún en el día de hoy, a 80 kilómetros de distancia, se perciben grandes columnas de humo de la gasolina que ardía en el Grao. También le hemos bombardeado, y estropeado quizás para siempre, distintas centrales eléctricas, y entre ellas la de Tremp, que surtía a más de la mitad de Cataluña y a buena parte de Valencia y Castellón. Pero nadie ignora que todos son objetivos marcadamente militares, ligados al curso de la guerra, y por eso nos interesan y los castigamos.

En fin: que hagan lo que ellos quieran; porque de todas formas llevarán el castigo que se merecen.

Nuestra Aviación, en el día de hoy, ha prestado el acostumbrado servicio, de indudable valor, ametrallando los pueblos donde se registran concentraciones enemigas y los convoyes que por las carreteras conducen fuerzas para el frente de Teruel, donde siguen acumulando gran cantidad de unidades; porque esta vez están poniendo toda la carne en el asador, cosa que nos complace en extremo, ya que así los machacaremos mejor y más definitivamente.

Sigue el chorro de rojos que se pasan a nuestras filas. Entre los que hoy han venido a nuestro campo, había un sargento de milicianos, por cierto andaluz, con el que he hablado largamente. Este pobre hombre está herido de varios balazos en la espalda, y dice que resultó herido ayer, cuando la Aviación nuestra bombardeó sus posiciones.

"Yo—me dice—me refugié en la trinchera durante más de media hora. Bueno; aquello era algo horrible. Las explosiones de las bombas de nuestra Aviación llegaban hasta a cortarnos el aliento. Al fin, aprovechando una claridad empezamos a abandonar el refu-

EL SENOR
DON SATURNINO SAN JUAN GASTON

Alférez del Tercio de Requetés Riojanos de Mola de la Milicia Nacional Natural de Moreda (Alava)

Murió Gloriosamente por Dios y por España, el día 20 del actual, en el frente de combate

R. I. P.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons; su resignada esposa doña María Paz Hernández Oras; padres don Agapito y doña Severiana; hermanos doña Dionisia, don Guillermo, don Nicasio, doña Teófila y don Saustiano; madre política doña Daniela, y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, ruegan lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos. Moreda (Alava), 22 de enero de 1938.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN

RISON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO. Vara de Rey, 13 2. Tel. 1216

VARIA INFORMACION

LONDRES.—Esta mañana se ha reunido el Subcomité de No Intervención para estudiar la retirada de voluntarios y las cuestiones anejas. Se aprobaron el proyecto de resolución, en el cual se contienen las respuestas a las notas que los dos bandos en lucha enviaron en 18 y 30 de noviembre. El texto del informe será enviado a todos los países representados en el Comité para que transmitan, con la mayor rapidez, instrucciones a sus delegados.

El Subcomité se reunirá la próxima semana para tratar de la fiscalización de las fronteras y de fijar el número de voluntarios a retirar antes de la concesión de la beligerancia a ambos bandos.

El Subcomité se reunirá la próxima semana.

LONDRES.—Se ha recibido una información del capitán del buque inglés surto en Tarragona y que sufrió algunos desperfectos a consecuencia de una potente bomba que cayó sobre el muelle durante un raid de la Aviación Nacional. Varios tripulantes resultaron muertos y heridos. Como el buque se encontraba dentro del puerto, Inglaterra no presentará ninguna reclamación.

BURGOS.—En el Monasterio de Paletos de Benover tendrá lugar el domingo 30 del corriente la primera junta del Gran Patronato Nacional de Frentes y Hospitales.

El acto que será presidido por la esposa del Cendillo y Jefe de F. E. T. doña Carmen Polo de Franco a la que acompañará la delegada y consejera Nacional María Urraca Rosa Pastor, estará precedido de un día de retiro espiritual cuya dirección correrá a cargo del Obispo de la Diócesis de Vitoria, doctor Lanzurica.

BARCELONA.—En uno de los restaurantes más conocidos de la ciudad, hace pocos días, se pagó con un billete de cien pesetas el importe de lo consumido. Como sea que en la caja del establecimiento se carecía de moneda fraccionaria, el cliente recibió el cambio que se detalla, pues da idea de la situación de desorden que reina en la zona roja.

Descontada su deuda, el cliente recibió un billete de 25 pesetas, varios libritos de papel de fumar, cajas de cerillas, billetes de tranvía, que en Barcelona actualmente sirven de moneda, y unos cubitos de caldo Maggi. El individuo en cuestión llegó a su casa como si en lugar de ir a un restaurant hubiera salido de compras, con el inconveniente de que si necesitaba el dinero del cambio para efectuar otro pago, se quedó sin él.

gío y salimos todos corriendo, hasta un parapeto de segunda línea. Yo me quedé el último y, de pronto, encima mismo de mi cabeza, oí el zumbido de un motor. Era un caza que, en efecto, nos iba cazando a tiros de ametralladora, uno a uno, conforme abandonábamos el refugio. Parecía como si tuviera algo que vengiar en cada uno de nosotros.

La verdad; yo comprendo que hundan un parapeto y acribillen las concentraciones e balazos; pero que a un pobre fugitivo lo persigan cuando corre desparavido como un conejito que quiere salirse de un ojo, me parece que no hay derecho". Y el hombre sigue, muy serio y muy digno, repitiendo: "No hay derecho, no hay derecho" como el realmente protestase de un agravio personal que le hubiesen inferido.

Cuento esto porque da idea de la labor que realizan nuestros Caballeros del Aire, que aún en días de relativa calma como el de hoy, hacen en las filas enemigas más bajas que las que antes se hacían en toda una jornada de combate. Vamos, algo así como para levantar, por absolutamente injusta, la sanción de "Claridad" y "C. N. T." y suspender, en cambio, al responsable máximo, exterminador implacable y sin conciencia de los milicianos rojos, al orondo y sarcástico Prieto. Pero todo llegará; la sangre suelta de Teruel le va a cobrar a Prieto lo suyo, y con usura. Y si no, al tiempo.

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ

DEL INSTITUTO RUBIO. M. Villanueva, 9.—Teléfono 2126

SEVILLA.—El General Queipo de Llano estuvo hoy en Jerez para imponer la medalla de la ciudad al comandante militar de la plaza, marqués de Casa Arizón, como recompensa a su actuación el 16 de julio de 1936. Al acto asistieron las autoridades y durante él el General Jefe del Ejército del Sur, pronunció un breve discurso, ensalzando los méritos del Marqués de Casa Arizón.

SEVILLA.—En Sevilla se va a construir por el Patronato Municipal de Casas Baratas 1.000 viviendas económicas, cuyo proyecto ha sido ya aprobado. Su realización completa la obra magnífica emprendida, y tanto tiempo ansiada de evitar el hacinamiento de familias en las llamadas casas de vecindad.

Por lo pronto, ha desaparecido el cinturón de chozas que rodeaba, en número de dos mil a la ciudad, y las 2.700 familias que las habitaban viven actualmente en habitaciones más dignas. Es un problema este de la vivienda barata en Sevilla, que puede darse por resuelto.

Este es el verdadero espíritu de España

DOS EMOCIONANTES RASGOS PATRIOTICOS

ZARAGOZA.—De Canfranc se ha sabido hoy que unos soldados que estaban de patrulla formando parte de un pelotón de esquiadores fueron envueltos por un alud de nieve. Después de un trabajo agobiador, en medio de una ventisca horrible, pudieron ser salvados todos menos uno de 19 años que no fué encontrado hasta el día siguiente y que ya estaba muerto.

Fué trasladado a Panticosa, donde se le rezó un responso y se le enterró. En aquel momento se presentó el padre del muchacho, un obrero de la provincia de Huesca que no tenía más hijo que éste y dió gracias a todos por lo que habían hecho para salvar a su hijo.

Luego viéndoles contristados durante la ceremonia les dijo arreglados: "No desmoralizaros. Dios lo ha querido, ¡Arriba España! ¡Viva España!". Después obsequió en la medida de su pobreza a los que fueron compañeros de su hijo.

ZARAGOZA.—Una aragonesa ha enviado al heroico Flecha de Teruel, Pepito Vicente, un paquete con la siguiente carta:

"Al Flecha de Teruel, Pepito Vicente: Espero que tus 15 años encontrarán todavía agradables estos turnos algo endurecidos que fueron comprados a mediados de diciembre para... ¿qué importa quién? No llegaran a enviarse porque él estaba en Teruel y allí desapareció en la defensa de su tierra aragonesa. Yo pensé que ya nadie debía comer esos turnos ni beber esos licores comprados para él. Pero ahora será un honor para mí el que tu aceptes ese paquete. A un me atrevo a pedirte otra cosa: que rees un Padre Nuestro por un aragonés que desapareció en Teruel, que yo también pediré a la Virgen que te proteja siempre. Con sincera y honda gratitud, Una Aragonesa."

EL SENOR
D. ALFONSO CAVERO PRIETO

Brigada del Tercio de Requetés Riojanos de Mola de la Milicia Nacional Natural de Haro

Murió Gloriosamente por Dios y por España, el día 20 del actual, en el frente de combate

R. I. P.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons; su resignada madre, Benita; hermanos Ascensión (Religiosa Adoratrix), Luis, Cipriano (S. J.), Francisco y Donato (en el frente); hermana política Isabel Fernández; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, ruegan lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos. Haro, 22 de enero de 1938.

EL SENOR
D. ANTONIO LOMA OSORIO

Sargento del Tercio de Requetés Riojanos de Mola de la Milicia Nacional Natural de Azofra

Murió Gloriosamente por Dios y por España, el día 20 del actual, en el frente de combate

R. I. P.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons; su resignada esposa doña Tomasa Narro; hijos Eduvino, Tomasa, Máxima y Antonio; madre doña Eulogia; hermana doña Magdalena; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, ruegan lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos. Azofra, 22 de enero de 1938.

DE NUESTROS ENEMIGOS, LIBRANOS, SEÑOR

Por MARIANO TOMAS

Y ninguno es tan acedo como la envidia y ninguno nos busca ni desazona más. Porque es enemigo que va dentro de nosotros, y podemos huirlo menos aún que a la sombra nuestra. De los enemigos de fuera, nos puede librar la ligereza del cuerpo o la vigilancia del espíritu, pero el que se apesona en las entrañas, prendió ya los sentidos y los hizo sus esclavos.

así ha de ser; si lo ponemos en nosotros únicamente y damos en egrotarnos así ha de ser del mismo modo; porque los que fueron dignos de premio, lo consiguieron en el esfuerzo de músculos, de corazón o de frente que nos ha de salvar a todos.

Otras notas del extranjero

LONDRES.—El embajador de Bélgica ha comunicado al primer ministro que su Gobierno está decidido al reconocimiento del Imperio Italiano por la conquista de Etiopía.

soberano demuestra que los incidentes políticos producidos anteriormente no han disminuido el cariño del pueblo hacia el Rey.

MUNICH.—Ha llegado el presidente del gobierno yugoslavo quien fué recibido por importantes personalidades del gobierno y del partido. Su primera visita fué al monumento que en la plaza Real se eleva en memoria de los caídos en la revolución nacional-socialista.

EL TENIENTE CORONEL D. GUILLERMO EMPERADOR

El 17 de julio de 1936 se alzó en Marruecos para contribuir a liberar a España de la tiranía marxista que había manifestado sus prodromos en la falta de autoridad y en el crimen, el Capitán de Regulares don Guillermo Emperador. Mandando esas fuerzas de choque, y logrando nuevos grados en su carrera, tras llegar a las puertas de Madrid y entrar con una compañía en el Parque del Oeste, y de defender Toledo como Gobernador de la plaza—defensa por la que recientemente le fué concedida la Medalla Militar—en el frente de Teruel, días pasados resultó herido por un trozo de metralla. No era grave la lesión, pero una complicación propia de la naturaleza del paciente, sobreviniente a la intervención quirúrgica que le fué practicada, tras unos debates con la mortal contingencia durante muchos días, y sin que los solícitos cuidados de la ciencia—interesada en conservar la vida de un jefe tan bizarro y valeroso—hubieran podido evitar el funesto desenlace, ayer, a primera hora de la tarde, en el "Hospital Costa", de Zaragoza, se extinguió su existencia, infortunadamente para nuestras gloriosas Armas. No les faltan a los soldados de la Nueva España jefes valerosos, inteligentes y arriesgados. La inagotable cantera de la auténtica Patria los da con largueza, pero sin que ni la pasión ni la ocasión tristesísima nubie nuestro entendimiento, seamos permitido decir que soldados del temple heroico del tan deplorablemente fallecido, se señalan siempre con relieve que los hace eminentemente distinguidos. Esta afirmación nuestra está autorizada por la concesión de la Medalla Militar que ya hemos consignado y por la propuesta que de él se había formulado para que se hiciera justicia a sus méritos con el otorgamiento de la Cruz de San Fernando.

El Teniente Coronel Emperador podía ser considerado como un logroño distinguido. Desde sus años jóvenes residía entre nosotros. Recién salido de la Academia fué en Logroño donde lució su estrella de Alférez destinado al Regimiento de Bailén, tan simpático y tan nuestro que a la sazón mandaba su padre. Contrajo matrimonio con una señorita logroñesa, doña María Magdalena Martínez-Zaporta, prematuramente desaparecida, y durante no poco tiempo compartió con nosotros las tareas periodísticas hasta su destino a las fuerzas de Marruecos. Durante su larga permanencia en esta capital, su carácter amable y simpático y sus dotes militares le procuraron una singular estimación entre la población civil y en la guarnición toda.

PAGINAS ESCOLARES El Escudo de España

Por ALEJANDRO MANZANARES

Seguramente, que tú nunca te habrás detenido a meditar acerca del significado del Escudo de España. Todo en él es alegórico y representativo. Todo en él es historia, expresión, estímulo y ejemplo. Habrás observado, a simple vista, que el Escudo se halla dividido en cuatro espacios o cuarteles. En el primero, a la derecha, hay un castillo. Representa a Castilla, madre de España, cuna de nuestras legendarias tradiciones, centro geográfico, espiritual y político de la Patria, núcleo de nuestra gloriosa nacionalidad. El León, nos habla del sagrado Reino cristiano que tanto ayudó a la ingente empresa de la Reconquista, quedando, al cabo, sometido, por virtud de enlaces matrimoniales y derecho de herencia, a la coyunda castellana. Las Cuatro Barras de Sangre dicen de la cooperación del Reino Aragonés a la formación de la gran Patria, cuando, gracias al genio de Isabel y de Fernando, España recobra su personalidad histórica, y se resuelve a ser imperial y fuerte. Las Cadenas son el emblema del viejo Reino de Navarra, que también sintió el imperativo histórico de la asociación para el mejor cumplimiento de nuestros destinos providenciales. Abajo, al pie del Escudo, observarás una Granada,

que simboliza la última incorporación territorial a la magna obra de la Unidad: es el Reino moro de Bobadilla, postor baluarte musulmán en el suelo rescatado y bendito de la Patria, que, después de ocho siglos de una Cruzada casi fabulosa, digna de la Mitología, vuelve por sus fueros, por sus prestigios, por su indisoluble personalidad inmortal... Antes, en la convergencia de los Cuatro Cuarteles, había una flor de Lis, emblema de la Monarquía, que era como el sello histórico de enlace y Unidad; hoy, aquella alegoría de la dinastía entonces reinante está representada por la España victoriosa de Franco. Procura ahora, hijo mío, que ese soberbio Escudo no se rompa ni se quite jamás, Piensa en lo mucho que costó reunir a todas esas regiones bajo el Yugo de la Hispalid. No olvides nunca que esos Cinco Reinos son igualmente españoles, integrantes de la herencia de la Historia, patrimonio de una Raza que tanto ha hecho por el progreso de la Humanidad. Y hazte siempre digno, por tus acciones, de figurar entre los hijos escogidos de una Patria de tan limpia estirpe, de tan insigne abuelo, de tan cristiana alcurnia y de linaje tan heroico.

Del conflicto chino-nipón

NANKAU.—El general gobernador de la provincia de Shang-Tsiang, ha sido fusilado por orden del mariscal Shang-Kai-Shek. También han sido separados de su puesto quince oficiales, entre ellos un general de brigada llamado "el general cristiano". Todo ello por la débil defensa de la mencionada provincia.

PASANDO EL TIEMPO

Otro más en la racha de buenos días que nos ha deparado enero, fué el de ayer. No bajó el termómetro de 2,4 grados y subió hasta 14,4. Además ocho horas y tres cuartos de sol hicieron el ambiente muy alegre. No hay que decir cuánto se aprovechó el buen tiempo para pasear al aire libre. Como de ordinario, estubo muy concurrido el Moderno, donde se vió un bonito programa de cine. No es menos bonito el preparado para hoy y no será menor la concurrencia.

Reunión de la Central Nacional-Sindicalista de Santander

SANTANDER.—En el Teatro Pereda, dió comienzo en la mañana de hoy a una importante reunión de jefes de Sindicatos Provinciales delegados locales y de las Secciones de los Provinciales de la Central Nacional-Sindicalista de Santander.

Servicio Nacional del Trigo

Los propietarios de trigo que hubieran declarado una cantidad disponible para la venta superior a 5.000 kilos y deseen vender sus trigos al Servicio Nacional durante el próximo mes de febrero, deberán presentar, antes del día 31 de los corrientes, en la Jefatura Comarcal del S. N. T. a que correspondiera la localidad en que el grano sea depositado, la oportuna oferta escrita del mismo, utilizando al efecto los impresos que se facilitan gratuitamente en las Jefaturas Comarcales del Servicio.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 21.—"El Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Ordenes: Disponiendo que durante el primer semestre del año en curso se apliquen, en orden a la patente de circulación de automóviles, las normas que se indican del decreto número 154.

Noticias de Navarra

PAMPLONA.—El Delegado de Orden Público ha impuesto una multa de mil quinientas pesetas al vecino de Mérida, Bonifacio Sesma Bengochorena por propagar noticias falsas y tendenciosas que dice recibe de un modo sobrenatural, por dedicarse al espiritismo.

El Consejo de F. E. T. Femenina

SEGOVIA.—El día de ayer fué uno de los más laboriosos del Segundo Consejo de la Sección Femenina de F. E. T. En las últimas horas de la tarde el asesor nacional de las Secciones Femeninas, camarada Jiménez Coronado, pronunció una brillante conferencia sobre el tema "Presente y porvenir de la mujer".

HOY, cuestación de AUXILIO SOCIAL

SAL DE CASA PREPARADO A RECLAMAR EL HONOR DE LLEVAR SOBRE TU PECHO EL EMBLEMA DE "AUXILIO SOCIAL", DISTINTIVO DEL BUEN ESPAÑOL.

El Consejo de F. E. T. Femenina

PARIS.—Esta mañana, bajo la presidencia de Lebrun, se reunió el Consejo de Ministros. Se aprobó la declaración ministerial y se nombró al general Gamelin, jefe del Estado Mayor de todas las fuerzas armadas (Ejército, Marina y Aviación).

Noticias de Navarra

PAMPLONA.—El Delegado de Orden Público ha impuesto una multa de mil quinientas pesetas al vecino de Mérida, Bonifacio Sesma Bengochorena por propagar noticias falsas y tendenciosas que dice recibe de un modo sobrenatural, por dedicarse al espiritismo.

El Consejo de F. E. T. Femenina

PARIS.—Esta tarde se ha presentado a las Cámaras el nuevo Gobierno Chautemps. Este leyó la declaración ministerial en el Congreso, mientras que Daladier, vicepresidente del Gabinete, lo hizo en el Senado.

El Consejo de F. E. T. Femenina

PARIS.—Dicen de Oman que a consecuencia de una batalla entre dos tribus, resultaron muertos sesenta y dos beduinos. Se enviaron fuerzas para el restablecimiento del orden pero fué puesta en fuga por los beduinos. Un nuevo desecamiento de cuarenta y dos auto-camiones consiguió restablecer la normalidad.

El Consejo de F. E. T. Femenina

PARIS.—Esta tarde se ha presentado a las Cámaras el nuevo Gobierno Chautemps. Este leyó la declaración ministerial en el Congreso, mientras que Daladier, vicepresidente del Gabinete, lo hizo en el Senado.

El Consejo de F. E. T. Femenina

PARIS.—Dicen de Oman que a consecuencia de una batalla entre dos tribus, resultaron muertos sesenta y dos beduinos. Se enviaron fuerzas para el restablecimiento del orden pero fué puesta en fuga por los beduinos. Un nuevo desecamiento de cuarenta y dos auto-camiones consiguió restablecer la normalidad.

El Consejo de F. E. T. Femenina

PARIS.—Esta tarde se ha presentado a las Cámaras el nuevo Gobierno Chautemps. Este leyó la declaración ministerial en el Congreso, mientras que Daladier, vicepresidente del Gabinete, lo hizo en el Senado.

El Consejo de F. E. T. Femenina

PARIS.—Dicen de Oman que a consecuencia de una batalla entre dos tribus, resultaron muertos sesenta y dos beduinos. Se enviaron fuerzas para el restablecimiento del orden pero fué puesta en fuga por los beduinos. Un nuevo desecamiento de cuarenta y dos auto-camiones consiguió restablecer la normalidad.

PETROMAX II Lámparas a gasolina RECAMBOS - REPARACIONES COMPRA Y VENTA ARMANDO APARICIO Temple, 17 - ZARAGOZA

HOY, cuestación de AUXILIO SOCIAL SAL DE CASA PREPARADO A RECLAMAR EL HONOR DE LLEVAR SOBRE TU PECHO EL EMBLEMA DE "AUXILIO SOCIAL", DISTINTIVO DEL BUEN ESPAÑOL.

CONVOCATORIA AVIACION MILITAR Todos los españoles comprendidos entre los 18 años sin haber cumplido los 22 que sean aprendices de mecánicos, radiotelegrafistas, armeros, conductores y estudiantes podrán solicitar, por conducto de sus jefes, hacer un curso para ayudantes de mecánicos, ayudantes de armeros, ayudante de radiotelegrafistas y conductores de Aviación Militar. Leed el "Boletín Oficial" núm. 256, fecha 27 de junio de 1937. ESTADO MAYOR DEL AIRE Instrucción

"EL DIA DEL HERIDO", se ha de caracterizar el próximo domingo, por su éxito rotundo. Y a él contribuirás tú, logroñés, que tienes una deuda perpetua con los que han reivindicado tu cualidad de español. Asistencia a Frentes y Hospitales, te hará entrega de una tarjeta, para que cumplas dos deberes: de Patria y de Hermano.

EL ESPIRITU DE LA NUEVA ESPAÑA

Nuestra asistencia a los heridos

Por ENRIQUE PAUL Y ALMARZA

Hemos visitado uno de los cuatro hospitales especiales que la Jefatura de Sanidad de la Legión, ha establecido en la España liberada de la primera línea, sino también para enfermos.

El dignísimo jefe teniente coronel que nos ha recibido, revela en su trabajo en su conversación, en los cuidados verdaderamente paternales, ese espíritu evangélico de la Nueva España tanto más sencillo y modesto cuanto mayores son sus merecimientos.

La consigna es severa. Absolutamente prohibido encomiar el trabajo particular de cada uno y mucho menos citar nombres. Aquí servimos, todos, en comunidad patriótica, con todos los deseos y creciente afán, la causa de España.

La asistencia a los heridos constituye el alivio obligado a los que derraman su sangre en los campos de batalla o contraen a causa de las inclemencias del régimen belicoso, graves enfermedades. Nadie puede imaginarse la serie de sufrimientos que es preciso padecer en los azares de una guerra como ésta.

Han tenido que establecer en otro lugar de España un sanatorio para tuberculosos, por que el desgaste del organismo en las tropas de choque, como son los legionarios, llega a tal extremo, que muchos de estos héroes, siempre el ojo avizor, y el cuerpo en movimiento, ni descansan, ni duermen, multiplicándose en los puestos de peligro y renunciando voluntariamente a cualquier reposo bien ganado. Su descanso, como dicen ellos, es el constante peliar, pues todos tienen la misma pasión por derrocar el Gran Bataje y a cada uno le anima la dulce dulzaina de sus ensueños román- ticos.

El Mando les atiende, solícito, cuando advierte en esos pechos de rojo un primer brote de la traicionera enfermedad para que después de la victoria puedan incorporarse a la vida civil completamente sanos y no sean para la patria ni una carga, ni un marrojo.

Tuvo el ilustre Obispo de la Diócesis una inspiración divina al poner todo su empeño de apostolado en la creación de un edificio tan suntuoso y de tan patriótica aplicación en los momentos actuales. Aquí están los heridos como en el cielo. No puede pedirse ni más esmero, ni más higiene, ni mejores condiciones topográficas, para la función hospitalaria que hay desempeña este benéfico y espléndido establecimiento.

El espacio es tan inmenso y las salas tan bien acondicionadas que podrían recibir diez veces más de heridos para los cuales ya están sus camas con jergón de hierro, colchón de lana, y sus buenas sábanas, mantas, almohadas y colchas rebosantes de limpieza y entre los rayos solares de las amplias galerías, resplandecientes de espiritual luminosidad, preparadas para recibir placidamente a los pobres heridos.

Hemos dicho pobres y nada refleja en ellos la prostración que pudiera hacer tal consideración.

Realmente todos ellos se consideran dichosos. Así lo manifiestan hasta los heridos más graves, reflejando en sus miradas una alegría y contento propio de seres en completa salud. Aquello más que un hospital da la sensación de un sanatorio para capitalistas.

Asistimos a la comida: Sopa-ecodito con abundante carne y tropezcos cuantiosos. Huevos fritos—Bacalao con tomate—Vino y pan exquisito. Todo en abundancia y esmerado comendado según hemos podido comprobar tomando un trocito de bacalao. Esta es la comida ordinaria. Algunos días señalados, reciben sobre el menú corriente algún extraordinario y los enfermos o heridos aun no convalecientes, son tratados a cuerpo de rey.

Como se comportan estos valientes! La hoja de servicios de cada uno de ellos nos dejaría atónitos. Todos son héroes y a ninguno le gusta referir sus proezas. Eso se queda para ellos Muchos permanecerán en el anonimato, otros desdeñarán en silencio la

justa recompensa. Todos con igual valentía y resistencia y aguante han derrochado el heroísmo. En esta enorme y sublime pugna por la victoria auténticamente española, nadie se preocupa de sí mismo, y todos miran el comunicado oficial o el orden del Jefe, como los buenos equipos de fútbol, miran ansiosamente el tablero que marca los tantos. Tienen de antemano asegurada la victoria. Una fé ciega en las altas dotes del Caudillo, que veía por ellos como un padre y hace resucitar a España entre las ruinas causadas por el enemigo y la sangre preciosa de nuestros combatientes.

El espíritu de Franco constituye su propio espíritu. Y todos juntos a fuerza de heroísmo, de sacrificio, y de privaciones, realizan el milagro de crear un mundo de la nada, como si todos ellos estuvieran tocados de la gracia de Dios.

Sus heridas no tienen otra significación: con valentía, resistencia, empuje y aguante ir constituyendo una fuerza moral, que es la que en definitiva vence a lo material. Sufren con una Patria Universal a través de nuestra Patria inmortal, toda religiosidad, esplendor y pureza. Poco a poco irán desapareciendo alguna de las impurezas que deja el oro fundido en el crisol del sacrificio. Pero frente a esta obra tan descomunal, estos heridos reflejan en sus rostros de creyentes iluminados el mismo espíritu de humildad magestad, de imponente severidad y de heroísmo reconcentrado.

¡Cuán lejos nos hallamos de aquellos heridos tan espectaculares de la Gran Guerra! Allí en el frente como en la retaguardia un herido era una verdadera deslustradora. Ostensiblemente se les guardaban consideraciones inusitadas. Y ellos se iban esponjando con tan legítimo orgullo que a la postre llegaron a constituir la institución política más influyente. Aquí es todo lo contrario. El herido de guerra nos edifica, nos conmueve, nos abruma con su humildad de esforzados creyentes haciéndonos sentir con toda su grandeza moral, la pequeñez de los que no hemos sentido nuestra sangre caliente derramada o el beso frío de la muerte alevosa.

Estos heridos quieren dar la sensación de que no están heridos. Disimulan sus fuertes dolores. No aceptan por fortaleza de ánimo las certezas o deferencias incompatibles con su gran temple de alma. Los ojos inician carreras por la carretera. Los más infortunados aumentan sus pesares cantando patrióticamente. Son novios infieles que se burlan de la muerte. Ninguno de ellos se envanece de sus hechos de armas. Ni se recrean con sus condecoraciones que guardan en la maleta como un juguete olvidado de niño.

Solo piensan en curarse pronto para volver al frente.

Por grande que sea el regalo y las atenciones de que son objeto en este Palacio donde todos se sienten tratados a cuerpo de rey y por las encantadoras almas femeninas todos aquellos goceos les produce el efecto de una sangría espiritual.

Piensen en sus compañeros de combate, en plena zambra belicosa y a brazo partido con un enemigo feroz por medio de las inclemencias del tiempo que vencen con saludable energía todas las asperezas de la lucha.

Esta dulce y apacible existencia del hospital, no está para ellos en armonía con la hora sublime de esta lucha, única en el reloj de la vida y del tiempo, y solo piensan en curar, cuanto antes, para correr hacia sus compañeros; así es lo manifiestan a sus doctores infatigables y paternales facultativos, porque allí hacen falta y el corazón late con fuerza y el alma se ensancha y el hombre se siente más hombre, hasta alcanzar la categoría de un titán.

El Jefe del establecimiento está de acuerdo con nosotros, pero no cesa también de elogiar la abnegación de unas cuantas señoritas que trabajan día y noche en las oficinas del establecimiento.

Todas ellas son hijas de la ciudad y de familias distinguidas pero nos contraría no dejando publicar sus nombres.

Y ya solo en la calle no puedo contener esta exclamación: ¡Heridos de guerra! De esta guerra que es y será liberación nacional y redención humana. Ponéis en vuestra continencia tanta virtud y naturalidad que merecáis todos el haber sido invulnerables por la exquisita elegancia que ponéis en no conceder a vuestras heridas la menor importancia.

Esa es España.

HOY es la cuestación PRO-AUXILIO SOCIAL

Con los treinta céntimos que tú nos das CONTRIBUYES a que no haya "hogar sin lumbre ni español sin pan".

AUXILIO SOCIAL hace realidad la voluntad del Caudillo.

ENTRA con víveres tras la vanguardia del Ejército en ciudades y pueblos.

REMEDIA hambre y dolor.

ABRE comedores azules.

REPARTE comidas calientes (90 millones de comidas en un año).

OFRECE a la infancia desvalida el refugio de sus guarderías.

BRINDA el calor de sus hogares a los niños sin padres.

ACOGE a las madres debilitadas en Hogares de reposo.

COMBATE el frío, la miseria y la ignorancia.

LUCHA con armas de previsión, de cultura y de higiene contra la mortandad infantil.

EDIFICA viviendas claras, sanas, dignas.

SIEMBRA amor de Hermandad en la España Una, Grande y Libre.

AUXILIO SOCIAL, no es proyecto para el futuro sino realidad en el presente.

ELOGIO DE LA DAMA ENFERMERA

Para todas. Y para Aquella que, en un equipo de vanguardia, repara consuelos con sus ojos en luz de amanecer.

Galerías con geometría sin caricia. Camas alineadas. Nombres y números. Lacerismo y recogimiento. Silencio de tristezas en el ir y venir de las enfermeras, de los médicos, de las Hermanitas de la Caridad. Dolor y pena del Hospital que lleva en su arquitectura externa, con una Cruz Roja, toda la resignación de cuantos sufren dentro. Dolor y pena que va abriendo en el corazón y en el alma el santo deseo de ayudar un poco a llevar su desgracia a heridos y enfermos.

Muchas salas, largos pasillos. Y, en todas partes, recuerdos y nostalgia en las imaginaciones; heridas gangnantes que dejan malherido muchas veces el espíritu antes que el cuerpo; hombres que solo saben de las batallas hechos gloriosos porque los escribieron con parábola de bombas de mano.

¡Dolor y pena del Hospital! Pero, también, mística alegría del Hospital. Poesía del silencio con ansias de decirlo todo, de gritarlo todo. Comunión de los espíritus—¡qué son los cuerpos ya!—para entender el lenguaje de la comprensión y del amor. Alegría del Hospital que es llevada de un lecho a otro lecho, de un enfermo a otro enfermo, de un herido a otro herido, en la pupila infinita de unos ojos negros de mujer. Que llena de calor y luz las salas con el maternal de una sonrisa. Que hace sentir, en saludada resurrección, el deseo de vivir con el ritornelo de una palabra amiga.

Y, así, entre el llanto y la pena, el Hospital sabe de la íntima satisfacción que proporciona el afecto sincero. Porque en él hay una sintonía en blanco que lo llena todo y extiende por sus ámbitos la esperanza y la fé. Y la vida.

¡Se ha escrito ya el poema de la dama enfermera? Esto de hoy solo puede ser un elogio; el de las personas que comprenden la labor callada y sentida de esas jóvenes que han vestido su juventud con el uniforme sagrado de la Cruz Roja Española. El elogio a su esfuerzo, a su constancia y a su sacrificio. La loa que van cantando, en ditirambos insuperables, cuantos han pasado por un hospital y advertido el trato cariñoso de esas camaradas del dolor y de la muerte; hermanas y novias, que en los Hospitales de España, colaboran en la augusta misión de encontrar la auténtica realidad de nuestro Ser, siendo guía y luz en vez de ser lastre y pesadumbre.

Damas enfermeras de la vanguardia y de la retaguardia, que saben mucho del camino de los luceros, del llanto de la desesperanza, del frío de las trincheras, de la huella de los fusiles. Que están aprendiendo—y enseñando— a vencer lo difícil con entusiasmo porque por ahí está la línea exacta de la felicidad.

¡Elogio de la dama enfermera! Para gritarlo en añafles de plata, con la gesta de nuestra generación Azul, en el estilo austero de nuestro Signo. Y pensar luego que el respeto a ellas es la mejor ofrenda a su sacrificio.

Somos desgraciados porque somos cobardes; porque no osamos romper las ligaduras que nos atan a nuestros prejuicios, a nuestras rutinas. Y ahí están las mujeres de España, siguiendo el sendero heroico de sus hombres, conquistando el porvenir de la Patria. Allí los soldados, calada la bayoneta, al asalto, a la conquista del suelo. Acá, sin ruidos, sin estridencias, ellas, confortando, animando, iniciando, quizás sin advertirlo, la resurrección del alma.

Cuando se estudie el complejo de nuestra guerra se aclarará esto. Se sabrá, de una vez para siempre, que en esta coyuntura histórica se ventilan conceptos, sentimientos, ideales, y no kilómetros cuadrados. Y se observará cómo esta labor callada de la mujer española nos está devolviendo aquella noble pureza que la Reina Católica o la Doctora de Avila tenían como gala suprema de sus almas, y a cuya imagen se forjaron los Conquistadores de Imperios.

Mientras tanto, en el Hospital, hay una sintonía en blanco que lo llena todo. Y para el dolor de la enfermedad o de la herida, esa caricia imaculada tiene, con sonrisas y miradas de mujer hermosa, música de calma y de cariño.

JOSE M. RUIZ OJEDA

(P. y P. de F. E. T. y de las Jons.)

Tu VERMOUTH, en compañía de tu invitado, debes tomarlo el domingo, "DIA DEL HERIDO", en su "HOGAR". Tú que lo llevas a tu casa, has de visitar la suya. Que en ambas, en su compañía, te honrarás tanto como honras a tu Patria.

Nuevos nombres de riojanos pasan a engrosar la lista gloriosa de los que con su vida laboran en esta Santa Cruzada que ha de reintegrarnos la Patria dignificada.

Don Saturnino San Juan Gastón y don Antonio Loma Osorio, Alférez y Sargento, respectivamente, del Tercio de Regués de Mola, de la Milicia Nacional encontraron la muerte en los campos de batalla luchando contra las hordas rojas, a donde fueron guiados por su ardor patriótico y sentimientos religiosos, que querían anular los siervos de Moscú.

La noticia de su muerte ha causado profundo dolor en la heroica unidad de que formaban parte, así como entre los vecindarios de Moreda (Alava) y Azofra, de esta provincia, de donde eran naturales, respectivamente, los finados.

Descansen en paz y reciban Falange Española Tradicionalista y de las Jons, así como las resignadas viudas, padres y hermanos de ambos héroes de la Patria, la exposición de nuestra sentida condolencia.



También Vd.

necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, agil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

FAMILIAS RIOJANAS. Sois de abolengo español, y no podéis desmentirlo. Enviad una CAMISA y un CALZONCILLO, a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, que en nombre vuestro, en nombre de esta tierra tan entusiasta de su Patria, será ofrecido a los que ahuyentan al enemigo, y crean una España orgullo de todos.

Métodos soviéticos para los infelices engañados La Cheka y el terror contra los voluntarios rojos

PARIS.— Se ha podido observar durante estos últimos tiempos un importante refugio de voluntarios procedentes de la España marxista. Se trata de gente escapada del infierno rojo que se siente feliz de poder regresar a su Patria de la que habían salido con la convicción de acudir a la defensa de un gran ideal.

La cheka soviética organizada en aquella parte de España ha sido la encargada de quitar a todos ellos sus ilusiones. Regresan con una convicción perfectamente contraria: la de que los combatientes rojos no defienden ningún ideal, porque solamente luchan sometiéndose y obedeciendo al régimen de terror organizado en las orillas del Mediterráneo Occidental, con los propios métodos bárbaros y despiadados de que han servido los bolcheviques en Oriente para encadenar y reducir a la mas vil esclavitud el conglomerado inmenso de los pueblos rusos.

Las revelaciones de estos voluntarios arrependidos significan una aportación preciosa a la historia de la actividad de la cheka en Europa. Al frente de la cheka española se halla un tal Sciala Kindermann, hombre que carece de todo sentido de humanidad. El mismo ha fundado esta sección de la organización policia y terrorista soviética, habiendo creado las dos prisiones secretas destinadas a sus víctimas: la de "Santa Ursula", en Madrid y la de la "Puerta del Angel" en Barcelona.

Si se quiere tener una idea exacta de los despiadados métodos de la cheka española se hace preciso leer el primer término las revelaciones del voluntario suizo Thalman, que han sido publicadas en Bruselas. Cuantos hayan sufrido la desgracia de ser reclusos en las prisiones secretas, pueden tener la seguridad de dejar en ellas la vida o de sufrir en las mismas torturas indescriptibles. Entre estas últimas es una de las más frecuentes la tortura denominada el "armario"; el detenido, se le encierra dentro de un armario con un dispositivo ingenioso de suerte que no pueda hallarse ni sentado, ni tumbado, ni de pie obligándole a situar sus miembros en las más torturadoras y dolorosas posiciones.

LAS DECLARACIONES DE LOS "SIN-CEROS"

No era de esperar hubiese conseguido Thalman salir con vida de aquellas horribles celdas, si no se hubiera organizado en su favor una campaña internacional que llegó a atemorizar con su violencia a las propias autoridades rojas españolas, induciéndolas a intervenir cerca de los carceleros de la cheka, a fin de que dieran libertad a su víctima. Pero la liberación de Thalman no es más que una excepción. De sus compañeros de desgracia—socialistas, comunistas, anarquistas—no se sabe nada de ellos: han sido engullidos por el Moloch chekista que no podía perdonarles no quisieran someterse ciegamente a su despotismo.

Una de las primeras víctimas de Kindermann, fué el comunista alemán Hans Beimler, acusado de haber protestado contra la barbarie de los métodos chekistas. Una de las últimas ha sido Gastón Ladmira, miembro de la "Juventud Socialista Francesa", que fué sometido a un procedimiento sumario en el interior de la cárcel y condenado a muerte por Kindermann y sus colaboradores directos Herz, Richard y Arndt erigidos arbitrariamente en jueces supremos.

Si no fuese suficiente la declaración de Thalman podrían citarse otras varias, todas ellas igualmente interesantes, como la que publicó la prensa holandesa de Stevens, At Ethel Mac Donald, la difundida en Checoslovaquia, por Richard Mainke, y por último las publicadas por Pierre Poucaud, en el diario francés "Le Fleche", sobre el bolchevismo español una marca infamante más candente que la impresa por esos idealistas de izquierda, sorprendidos por los horrores, al enfrentarse con la realidad.

Lo que viene sucediendo en extensa escala en la España Roja conmociona a por la guerra, sucede también, aunque en proporciones más reducidas, en otras naciones insuficientemente protegidas por sus regimenes democráticos, contra la actividad terrorista bolchevica, dirija no solamente contra los viles burgueses, sino incluso contra los "compañeros" indisciplinados.

En Francia por ejemplo, campó durante largo tiempo un tal Ginsberg, agente de una banda comunista internacional dirigida por dos emigrados alemanes, Koenen y Dangel. Ginsberg habitaba en el suburbio parisien de Joinville, en un chalet suntuoso desde donde controlaba a todos los voluntarios que se dirigían hacia la España roja durante su paso por París.

El Komintern remitía a los dos jefes de la banda las instrucciones que debían ejecutarse en Francia para llevar a término la acción terrorista, los cuales, a su vez las transmitían a su agente de París. Este llegó a ser al poco tiempo el terror de los comunistas franceses, amenazados a cada instante de ser denunciados a Moscú, como traidores o por lo menos como hombres de tibia fé bolchevique.

LA REACCION DE LAS VICTIMAS

Su despotismo llegó a tal grado que los propios comunistas franceses se convirtieron en sus peores enemigos. Sus lamentaciones repetidas llegaron hasta la residencia central del Komintern en Moscú. Ginsberg consiguió por el momento neutralizarlas denunciando a sus acusadores como agentes secretos de la "Gestapo", policia politica alemana. Por último fué sustituido; Moscú

colocó en su lugar a un agente más dúctil y astuto que siguió la obra de Ginsberg, pero con procedimientos menos ruidosos y de mayor eficacia.

Se debió a los métodos terroristicos de la cheka si corrió el peligro de ser asesinado, el francés Pivert, por sus compañeros comunistas del Frente Popular, a los cuales no le resultaban demasiado lisonjeras determinadas ideas suyas; y si a uno de los directores de las organizaciones mineras francesas, Kleber Legay, al regresar del viaje a Rusia horrorizado por la esclavitud que le había sorprendido impuesta a los obreros le fué imposible pronunciar en Francia alguna de las conferencias que se proponía dar acerca de lo que había podido comprobar con sus propios ojos.

Es mucho peor todavía el comportamiento de la cheka en otro país democrático, la Checoslovaquia. En esta puede decirse organiza verdaderas cárceles de hombres contra quien quiera que sea, que no esté conforme con la política del zar rojo Stalin. El mayor número de víctimas pertenecen a la masa de comunistas alemanes, emigrados en Checoslovaquia, después de la instauración del nazismo en Alemania.

Aprovechando de la poca cordialidad que existe en las relaciones checo-alemanas, los chekistas buscan la forma de comprometer a los indisciplinados ante los ojos de las autoridades de la nación que los hospeda. El método consiste en obligarles, bajo la amenaza de peores daños, a suscribir la declaración de ser agentes de la "Gestapo", confesión que seguidamente pasa a manos de las autoridades locales. Y si la víctima intenta rebelarse sufre la suerte del comunista Kihne que fué apaleado hasta el extremo de dejarse sin vida.

Por fortuna es raro el caso en que las autoridades checoslovacas crean ciegamente en la denuncia. La mayoría de las veces se niegan a dar crédito a las mismas. Incluso en el caso de Kihne intervinieron en sentido contrario; obligando a los "compañeros" del desdichado a que las restituyeran los géneros que le pertenecían y que habían recibido como regalo por los chekistas, los cuales se hallaban completamente seguros de haber eliminado por largo tiempo a su víctima, de la circulación.

Este régimen de terror establecido por Moscú sobre las organizaciones políticas extranjeras de izquierda, corre el peligro de llegar a resultados en abierta oposición con los pretendidos. En diversas naciones, como Francia, Bélgica, Holanda, la antipatía se extiende con gran rapidez entre los elementos social-comunistas. Resultará en extremo interesante seguir de cerca el desarrollo de tal movimiento espiritual que podría reservar a los santones del Kremlin las sorpresas más desagradables.—(U. S. E.)

Nuevos directores de las Escuelas de Trabajo y de Artes y Oficios

Con sincera satisfacción nos hemos enterado de la designación de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, don Enrique Palacio Príncipe, redactor de "Diario de la Rioja", para la dirección de la Escuela Superior de Trabajo de nuestra capital.

En ninguna ocasión como en esta hemos de prescindir de todo afecto, para encomiar la justicia del nombramiento, que es el debido premio a la constante laboriosidad del querido compañero y exacto reconocimiento de sus especiales aptitudes y condiciones.

Nos complace, pues, plenamente el nombramiento, y enviamos al amigo y al compañero la más sincera y cordial felicitación.

En atento Saludo nos comunican don Tomás Moreno Garbayo, haberse posesionado de su nuevo cargo de director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de nuestra capital.

A la notificación acompaña cariñosos ofrecimientos, a los que correspondemos con iguales afectos, felicitándole por su acertado nombramiento y felicitando a los alumnos del mencionado Centro ya que es seguro que la labor de su nuevo director ha de redundar en bien de la enseñanza y cultura artística.

MAÑANA DOMINGO

Olympia y Frontón

¡SENSACIONAL!

DE COMPLEMENTO DE PROGRAMA

el gran reportaje de palpitante actualidad

Bilbao

para España

UN GRAN EXITO: CLAMOROSO

- HOY -

Teatro Moderno

LA MARAVILLOSA Y SUGERATIVA PELICULA

Montecarlo

Por la encantadora JEANETTE MAC DONALD y el gran GALY GARY GRANT

Un Gran Film Paramount!!!

Tu hogar, el domingo, se engalana: Celebras "EL DIA DEL HERIDO"

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

En su charla de anoche el General Jefe del Ejército del Sur empezó haciendo un detenido estudio respecto de los que integran el marxismo en España, calificándolos de sujetos capaces de cometer toda clase de crímenes: unos por unas pesetas, dispuestos a asesinar al que se les ordene, y otros, porque si se negaban pagaban con su propia vida. Fue citando desde los "niños malos" que, por presumir de hombres en su adolescencia, se llamaban comunistas; esos otros enfermos de neurastenia quizá por esnobismo y los que se llamaban artistas incomprendidos entre los que citó a un pintor que, por cierto, era amigo suyo y que un día reunió a unos cuantos para mostrarles un cuadro modernista que acababa de pintar, cuadro que describe como una serie de rombos y cuadrados de distinto colorido, un cayado y unos yelones de lana; la dificultad de descifrar aquello y la explicación, un tanto confusa, del artista diciendo que quería representar el rebano ruso dirigido por Lenin, es decir un cuadro de la economía rusa en el camino del progreso. Ante la frialdad del General por la citada explicación el artista, reaccionó no saludándolo por la calle y, claro, como incomprendido, aquel se hizo un ardiente comunista. Cuantos como este se habrán hecho comunistas por no haber sido comprendido un talento que ellos sabrán donde lo guardaban. Otro caso el de Azafia, incomprendido hasta que fue presidente del Consejo de Ministros, pero este no se hizo comunista; quiso formar una secta aparte en la que él fuera la cabeza.

También citó el caso de un escritor que he... Valladolíd, hijo del doctor Fernández-Alcalá, que solía frecuentar los salones de embajadas en Madrid y a veces hacía el hábito de Santiago, sin duda ganado por su valor en Melilla, donde su talento incomprendido le hizo separarse del Cuerpo de Sanidad Militar a que pertenecía. Este escritor es autor de una de las obras modernistas primeras que aparecieron. Se titulaba "El Submarino Peral" y al querido amigo el general Parellada "Mellón González", poseedor acaso del único ejemplar de la obra, con sus ochenta y tantos años, quisiera un día leerlo por la radio el día que se celebró el centenario de la muerte de Cervantes. El General recitó uno de sus versos y a cuenta de su estreno en el teatro Lope de Vega, de Valladolid, donde la obra, que quería ser muy seria, constituyó un éxito de hilaridad, sin precedentes y cuyo autor, que el pobre lo tomó en serio, al final de la misma y cuando el público le hizo salir al escenario vió como este era asaltado por aquellos espectadores lo somaban en hombros y lo conducían hasta su casa adonde llegó, el pobre, poco menos que en cueros, pues cada espectador le arrancó un pedazo de sus pantalones, de su americana y hasta de sus calzoncillos. Este es el trato que merecían todos esos escritores y pintores modernistas.

Al hablar yo de esto es para ocuparme de un artículo que solo habiendo perdido el juicio puede escribirlo un mortal. Se trata de Fabián Vidal, de cuya moralidad yo no quiero ocuparme. Este escritor que había logrado una bien cimentada fama ha publicado un "El Mercantil Valenciano" un artículo que es algo de lo más indignante y vergonzoso que puede hacer un hombre por muy miserable que sea. Yo no sé si lo hará por hacerse a los ojos, por venta ínfima de su pluma o por maldad congenita al originada por el veneno marxista. Es tal el asco que produce que no quiero leerlo íntegro, pero sí algunos párrafos para que se forme idea de la catadura moral de este sinvergüenza. Lo titula "Francisco movilizó a las mujeres después de matar a los hombres", y en el artículo se ocupa del decreto del Generalísimo, diciendo que ha movilizó a las mujeres de 18 a 30 años, no porque las necesitemos, puesto que tenemos quinientos mil soldados, no se cuantos miles de italianos, alemanes, moros, marroquíes de todas clases, argelinos, chupayes, senegaleses y hasta los presidiarios que hemos soldado de las cárceles... (esto demuestra que el escritor no ha tenido más que mirar a su lado para hacerlo, puesto que aquí sí hemos sacado a los presidiarios como ellos, ni tenemos argelinos, ni chupayes, ni demás canallas que con ellos se encuentran)... que son llevadas a los frentes y a los cuarteles para que sean pasto de los soldados, y cuando vuelvan a sus casas avergonzadas, vejadas y maltratadas... todas ellas son socialistas, comunistas, socialistas y simpatizantes de izquierda... (hasta relata la salida de una expedición de 150 en unos camiones entre los gritos de protesta de las madres y las lágrimas de las sacrificadas, etc. etc.) Hace falta ser tan cecorra, tan sinvergüenza como ese tipo... al que dedica los más duros calificativos que hace extensivos a cuantos están con él. Luego va señalando los casos de Oriado y principalmente de la Ciudad Universitaria donde fueron ellos precisamente los que cobraban en primera línea a mujeres y niños, hijos de nuestros oficiales y simpatizantes y termina diciendo que el tal Fabián Vidal es aún más miserable que el propio Prieto, puesto que al fin este defiende sus millores, unos cuantos.

—Como día de San Vicente fueron muchos los legionarios que se trasladaron a la inmediata villa de Oyón, donde se hizo un gran consumo de vino "con lorno". Por la mañana hubo función religiosa y toro de fuego, y por tarde y noche, bailes públicos y de sociedad y fuegos artificiales, tocando la banda de música en la plaza.

—La RIOJA hace 25 años (o sea ahora)

quillamente, cuando Queipo no lo dice, otra mentira más, lo cual quiero decir que en Barcelona las palabras de Queipo son artículos de fe. Relata en ella cómo en Barcelona en el Parque de la Ciudadela está situado el palacio que ahora se llama del Parlamento, tocando al cuartel de Jaime Primero o Carlos Marx, a un edificio que de bomberos y otros edificios por el estilo. En el palacio del Parlamento tenía Azafia su despacho cuando la revuelta anarquista y, como los anarcosindicalistas llevaban las de ganar, Azafia tuvo que discurrirse de bombero y en el palacio de la Música permaneció el lunes, el martes y parte del miércoles como si fuera un bombero de servicio. Cuando pudo se dirigió nuevamente y en avión desapareció de Barcelona. (El General invita a los dibujantes de la zona blanca a que afinen el lápiz y él les prestará un retrato de Azafia para que, como tal bombero, le dibujen con la manga en la mano, mirándola con asombro, con la ilusión...)

También relata en dicha carta todo lo que viene sucediendo con la colectivización de fábricas, los créditos de la Generalidad para que los obreros puedan cobrar los jornales, y afirma que en 16 de octubre del 27, fecha en que salió de Barcelona, la Generalidad llevaba diez semanas sin pagar los jornales. (Se lo brinda a los obreros de la zona nacional). Igualmente da cuenta de la alimentación de los niños que, mediante certificado, logran un vale por niño y por semana para adquirir un bote de leche condensada a seis pesetas. El pan, que el General hace saber para los que hayan perdido la costumbre, que es una materia comestible que se hace con harina de trigo, que se vende en Barcelona a 85 pesetas los cien kilos, pero como los despojos que se venden a 250 pesetas los cien kilos, resulta que no hay modo de lograr harina para pan (a los productores de trigo nacionales les dice el General que no se fusionen por la diferencia de precio porque allí les pagan con "no pasarán"). Y, finalmente, dicha carta da cuenta de la mala alimentación del soldado, señalando el caso de un envío de 70 kilos de embutidos a los soldados que prestan sus servicios en Moncada que enfermaron cuantos lo probaron y que los propios perros al comerlos se iban corriendo.

Finalmente se ocupa del mismo de los rojos, que dan cuenta de los combates aéreos de ayer, señalando los como muy favorables a sus ideas, habiéndolos derribado no sé cuántos aparatos, mientras que ellos perdieron dos y otros dos que tuvieron la desgracia de chocar, pero cuyos pilotos se salvaron en paracaídas, finalizando con el parte del Napoleón, sebo en el que, después de decir que ayer fue jornada dura en esta batalla de Teruel, que es la más importante de la campaña, y mientras el principio dice que en los altos de Celadas nos rechazaron, al final reconoce que a las cinco de la tarde nuestras fuerzas, eso sí a fuerza de un derecho de vides) lograron apoderarse del Mulatón. El General va señalando la situación de ambas posiciones para demostrar que rechazándonos en las Celadas no es posible nuestra llegada al Mulatón, pues de lo contrario estamos totalmente prisioneros o cogidos. Naturalmente que el General se reía a carcajadas de estas idioteces que demuestran que ni siquiera se ocupan para lanzar sus mentiras de fijar la vista en un mapa para no incurrir en estas contradicciones. Igualmente se niega de una pretendida operación que habían hecho los rojos, según su parte, en el sector de Belmez de tres kilómetros de fondo, cuando la realidad es que en estos días se han rectificado las líneas a vanguardia en cinco kilómetros, operación a la que ni siquiera le hemos dado importancia alguna. Eso, dicho, se queda para el Napoleón sebo y su horregull manada.

A continuación dió lectura a las listas de "camelos", parte oficial y definitiva y se despidió hasta mañana.

LA RIOJA hace 25 años

En la Cantina Escolar se repartieron, según se les había ofrecido, cinco pesetas entre los niños que comían con más limpieza, observándose que de 110 que asistían, 80 lo hacían con el mayor esmero.

—Las Asociaciones de maestros remitieron un razonado escrito al ministro de Instrucción pública para que en el presupuesto del presente año, se les aumentase el sueldo equitativamente con el de otros empleados públicos, pues un Cuerpo como el Magisterio primario español, que constaba de 26.000 funcionarios, sólo había 5 plazas de 4.000 pesetas anuales, 10 de 3.500, 12 de 3.000, y medio militar escaso de sueldo superior a 1.000 pesetas.

—El Frontón Beti Jai no jugó un partido de pelota a mano y a 13 tantos, desfiló de Bojas, Lechuga y Rana de Murillo, a Batasar, Pequeño de Azcoitia y Campitos, pero cuando el marcador apuntaba 12 tantos en favor de los vascos y 6 de los riojanos, se suspendió el partido por retirarse enfermo Bojas. En los tantos jugados se invirtieron dos horas y cuarto.

—Como día de San Vicente fueron muchos los legionarios que se trasladaron a la inmediata villa de Oyón, donde se hizo un gran consumo de vino "con lorno". Por la mañana hubo función religiosa y toro de fuego, y por tarde y noche, bailes públicos y de sociedad y fuegos artificiales, tocando la banda de música en la plaza.

En sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento presidida por el alcalde señor marqués de San Nicolás, se sometió a la consideración del Municipio el presupuesto que había de regir en el próximo año económico, ascendiendo los gastos a 412.545,64 pesetas, distribuidos en la forma siguiente: Gastos del Ayuntamiento, 99.707,50; Policía de Seguridad, 27.738,63; Policía Urbana y Rural, 77.225,73; Instrucción Pública, 23.107,99; Beneficencia, 14.841,25; Obras Públicas, 31.401; cargas, 316.218,75 e imprevistos, 6.000. En el total de los gastos resultaba un exceso sobre los ingresos de 7.133,05 pesetas.

—Pasó e informe del director de Telégrafos una queja remitida por la Alcaldía de Lumberreras contra el encargado de Correos y Telégrafos, de aquel pueblo, porque obligada a los vecinos a ir por sus cartas provistos de la cédula personal, lo que jamás había ocurrido.

En tu mesa, el domingo, se sentará un herido de guerra

Relación de las cantidades recibidas para el Sanatorio Antituberculoso provincial

(Recaudado hasta el día 19 de enero de 1938)

Suma anterior, ptas. 99.639,00

Donante anónimo, 15; ídem ídem, 5; don Pedro García, 25; donante anónimo, 5; Simón Murga, 50; D. M. Jesús Tejada, 100; don José Hall y Madroñero, 25; donante anónimo, 5; don José Calvera Torrente, 50; donante anónimo, 15; D. J. Aleida, 5; don Belpe Villa, 250; don Félix Manzanarés, 25; don Orenco Martínez, 250; don Francisco Sánchez, 10; don Pedro Alonso, 50; don Saturnino Quintana, 25; don Benito Garrigosa, 250; don Elio Amelia Aguiló, 250; don Fermín Sáenz Caro, 25; don Justo y don Donato Murúa, 250; don Juan Antonio Moreno Tejada, 25; don Agustín Bezares, 250; don José María Parlas, 100; don Julio Beltrán Ruiz, 25; doña Baltomera de la Calle, 25; Establecimiento "El Fiso", 25; don Lucio Pizaruelo, 50; don Antonio Hrubal, 25; don Ladislao Montes, 250; don Andrés Vera, 25; don Rafael Ullcia Utrouiga, 250; don Silverio Parón, en memoria de su hijo al que fué, don José Ramón Parón, 250; don Andrés Martínez, 25.

Recaudado en los pueblos de la provincia

Manzanarés	251,75
Ciencuela	250
Montalvo	60
Baños de Río Tobía (1.ª entrega)	250
Ídem, ídem (2.ª ídem)	510
Ídem, ídem (3.ª ídem)	280
Cenicero	2.251,50
Torremontalvo	204,50
Arido (2.ª entrega)	500
Sesmao	750
Leza de Río Leza	150
Corrago	250
Briñas	325,00

En el "HOGAR DEL HERIDO", encontrarás el domingo apetitoso vermouth. Tómallo, obsequiando al herido invitado, que después sentará a tu mesa.

IN MEMORIAM

TENIENTE JUAN CLIMACO RUBIO. PRESENTE!

Hace hoy un mes precisamente (fué el día 22 de diciembre), cuando nombra, por el Altísimo para su guardia celestial de honor sobre los luceros, volaste presto a ocupar el sitial merecido y asignado por la Providencia.

Habiéndote sorprendido el Glorioso Movimiento Salvador de España en la ciudad de Barcelona, supiste vadear la hondonada corriente marxista y huir de las garras asesinas y malvadas de los rojos catalanes, para poner al lado de la verdadera España, de la España de Franco. Despreciaste la acomodada posición familiar y cual otro soldado, buscaste la fuente redentora de la Justicia de Franco, enrolando las filas del Ejército redentor del Caudillo. Bien pronto el Alto Mando colmó tus aspiraciones, concediéndote el merecido galardón de alférez de Ingenieros, haciéndote acreedor por tus dotes científicas y militares, al ascenso a teniente, grado en el que llegaste al Sunam de heroicidad y de sacrificio.

Scribiste tu joven vida plébrica de ilusiones y de halagüeñas esperanzas, por la redención de la Patria y de la Religión sacrosanta. Ofrendaste a Dios y a España tu juventud labrada en el lago de los héroes, baluarte en el que se han estrellado las furiosas embestidas de los sicarios de la Impiedad y el salvajismo y tu nombre heroico, JUAN CLIMACO RUBIO, pasará a ocupar un lugar preeminente en la interminable lista de mártires que en su gesta heroica en pro de la civilización, escribieron una página gloriosísima en la Historia.

Mis posteros alientos fueron para tu madre querida, hermanos, deudos, pueblo de Oriego y para tu España amada: ¡Arrriba España! dijiste al marchar camino de la gloria; eso fué tu última frase, fué el momento del deber cumplido, gallardía de tu corazón azul, pedida heroica, desprecio de la muerte.

Gloria a ti, mártir de la Patria, JUAN CLIMACO, pues preciosa ante los ojos del Señor es la muerte de sus mártires, y preciosa, muy preciosa es la losa de la Patria, la de sus héroes.

Al llegar el cadáver a tu pueblo, en zozco salió a recibirte, inmensa multitud de tu pueblo y representantes de los pueblos vecinos, te rindieron el último tributo y acompañaron para tu última morada.

Para tu querida madre, hermanos y familia, mi condolencia, dulcificada con la seguridad de saber que has muerto mártir de la Religión y de la Patria, y por Ti Juan Climaco, una plegaria; la

plegaria del héroe, la plegaria del mártir.

TENIENTE JUAN CLIMACO RUBIO. PRESENTE!

FELIX PEREZ JUNQUERA. (Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.—Lumberreras.)

MARTIR DE LA RELIGION Y DE LA PATRIA

Azofra ¡Pueblo generoso! Nacivamente vistes de luto. Lloras a otro hijo, que en aras de la Patria, derramó su sangre joven. Un Requeté más, que forma en la Legión de los Mártires.

Y ANTONIO LOMA OSSORIO SAENZ, has muerto, frente al enemigo, como mueren los valientes. Una bala traicionera agrió tu vida e hizo que tu sangre regara el suelo de España. Porque España necesitaba también de tu sangre, para fecundizar el suelo de sus creencias. Las creencias de la España Tradicional. Carlista de convicción. Cuántas veces anhela el momento de dar el pecho. Dios te oyó. A la lucha te lanzaste con menoscabo de tu vida. Abandonaste tu hacienda. Privaste de tus caricias a tu mujer y a tus hijos. Todo lo olvidaste, porque tenías una misión, aún más alta, que cumplir. La religión que te enseñaron tus padres estaba en peligro. El amor a la Patria ardía en tu pecho. ¡Cuántas veces recuerdo el calor de tus conversaciones y tu última despedida. ¡Qué satisfacción se te ve en tu semblante! La del deber cumplido. Y ahora nos has dejado. Has ido a una villa mejor, después de ofrendar a España la tuya. Pero aquí no termina tu misión. Es necesario que desde el cielo pidas a Dios por nuestra Patria. Pide también por tu compañera que Dios le dé resignación de madre cristiana. Pide por tus hijos, privados ya de tu cariño de padre y de tu ayuda material. Mientras nosotros aquí, en la tierra entendamos en tu honor un Himno a los Mártires de la Tradición.

IGNACIO TORIA.

CONVOCATORIA AVIACION MILITAR

Todos los españoles comprendidos entre los 22 y 40 años que sean de oficio mecánicos, y radiotelegrafistas, electricistas, armeros y chapistas, podrán solicitar por conducto de sus jefes hacer un curso para mecánicos, armeros, montadores y radiotelegrafistas de tierra en Aviación Militar. Compromiso por la duración de la campaña.

Leed el "Boletín Oficial" núm. 409, de 3 de diciembre de 1937.

ESTADO MAJOR DEL AIRE Instrucción

Delegación Provincial de Trabajo

SERVICIO DE REINGENIERACION AL TRABAJO

Se recuerda a los patronos de cualquier actividad industrial, comercial o agrícola, empresas y particulares, que de tener algún profesional, empleado u obrero militarizado o movilizado con posterioridad al 15 de noviembre de 1937, deben presentar las declaraciones juradas correspondientes cuando la vacante se profuzca, según lo dispuesto en la O. de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 14 del pasado octubre.

Sancionándose la falta de presentación de las declaraciones o la comprobación de inexactitudes en las mismas con multas de 50 a 5.000 pesetas, que se impondrán por la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado con carácter ejecutivo y sin lugar a recurso ni apelación.

Logroño, 21 de enero de 1938. El Año Triunfal.

Administración de Rentas Públicas de la Provincia

"CONTRIBUCION INDUSTRIAL" "VOLUMEN DE VENTAS"

Finalizado el día 31 de los corrientes el plazo para la presentación de la declaración por las VENTAS COBRADAS en el año 1937, por los industriales sujetos a esta imposición del "VOLUMEN DE VENTAS", se recuerda por última vez, después de reiterados requerimientos, en evitación de las sanciones que por su incumplimiento pudieran incurrir, y que se aplicarán con el máximo rigor.

Logroño, 22 de enero de 1938. El Año Triunfal.

Sección Religiosa

ROSARIO DE LA AURORA

El próximo domingo, saldrá de la iglesia de Palacio, a las seis de la mañana para terminar en la Colegiata con Misa de Comunión general como de costumbre.

NOVENA A NUESTRA SEÑORA LA VIRGEN DE LA PAZ

—La que se está celebrando en la Iglesia de la Redonda, para alcanzar la pronta paz y el triunfo de las armas españolas, tendrá su terminación con un TRIDUO SOLEMNE. NISMO que dará principio, a las seis y media de esta tarde, predicando el M. I. señor doctor don Luis Miner, canónigo de la Catedral de Vitoria.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

la tarde, expuesto S. D. M., se rezará el Santo Rosario, seguido del Serpén por el R. P. Felipe Górricochea y Resera.

—ADSCRIPCION NOCTURNA.— Vigilia ordinaria mensual del Tercero tercio "San José" y segundo "Corazón de María", en San Bartolomé, la noche del 22 al 23, cuya aplicación, así como la de su Santa Misa, se hacen particularmente por el alma de don Tomás Martínez (q. e. p. d.)

Avisos y Noticias

En las primeras horas de la tarde de ayer, se efectuó el traslado del cadáver de nuestra muy apreciada convecina y anciana señora doña Eufrosina Martínez Ruiz.

El triste acto constituyó una sentidísima manifestación de duelo y fué prueba de la general estimación que gozaba la finada y disfrutaba la familia doliente.

En la cabeza de la fúnebre comitiva iban largas filas de asilados y pobres con hachones, siguiendo la suntuosa carroza portadora del severo féretro arca de caoba con incrustaciones de plata, que cubrían muchas coronas, entre las que destacaban las de la familia y las de los obreros de las fábricas que en Logroño y Munilla tienen la apenada familia a la que de este modo expresaban su afecto y cariño en justa correspondencia al que siempre recibieron de la finada y sus deudos.

Presidieron el duelo los hijos de la extinta, don Alvaro, don Julio, don Angel y don Luis; con varios íntimos y algunos distinguidos munillenses que llegaron para asistir al fúnebre acto y acompañar a la finada en su traslado a Munilla. Cercharon la numerosa comitiva un gran número de coches de respeto.

En la carretera de Zaragoza (Castillo Dolores), se despidió el duelo, siguiendo la carroza-automóvil y bastantes coches hacia Munilla, donde el cadáver había de ser inhumado en el panteón de familia.

A los apenados hijos ya citados y don Fernando (ausente) y doña Sara, hijos políticos, hermana y demás familiares, todos de nuestra mayor estimación, reiteramos muy sinceramente la expresión de nuestro pesar por la irreparable desgracia que les aflige.

MALATIE VENEREE E DELLA PELLE

Dr. Soler Burgos

CONSULTA, 7 TARDE. Vars de Rey, 21. — Teléfono 22-97.

En la Cocina Económica entregaron ayer 100 pesetas las Hermanas Martínez Sáenz, por la memoria de su hermana (q. e. p. d.)

El Presidente de la citada Institución en nombre de la Directiva, envía los gracias más expresivas a las generosas donantes.

MAQUINA FOTOGRAFICA

4 1/2 por 6, compararia. Marrodán y Rezola, S. L. - Logroño.

Se verificó ayer mañana el sepelio del cadáver de nuestra anciana convecina doña Paula García Vallejo.

El acompañamiento, muy numeroso, fué presidido por el hermano de la finada, don Domingo, sobrinos don Sergio, don Ventura, don Emeterio, don Zacarías y don Antonio García, don Aquilino, don Prudencio y don Paulino Ramírez y los íntimos de la familia don Miguel Achútegui y don Francisco Montero.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fueron ayer asistidos. Ricardo Montiel, de 10 años, de fractura de la tibia por su torcedo inferior, por caída.

Angelés Sáenz, de 20 años, de erosiones en la cara izquierda, por agresión.

Doña Juanita Maza ha hecho entrega de un donativo de 50 pesetas en el Convento de las Hermanitas de los Pobres para mejorar la comida de los ancianos allí asilados, en cuyo nombre, las virtuosas religiosas nos ruegan expresamos su sincero agradecimiento a la generosa donante.

CAMIONETA CHEVROLET

cuatro cilindros, en buen estado, compararia. Dirigirse: Marrodán y Rezola, S. L. - Logroño.

Por atropello de automóvil, ocurrido en la mañana de ayer en la calle del General Mola, ingresó en el Hospital Provincial el activo y servicial cartero Manuel Sáenz Maza, de 53 años, siendo asistido de contusión en la región frontal con gran hematomas y de probable hundimiento del frontal y conmoción cerebral, siendo su estado grave, lo que lamentamos, a la vez que le deseamos una pronta mejoría.

Después de los solemnes funerales celebrados en la Iglesia de la Redonda, se verificó ayer, a las doce, el entierro de la respetable señora doña Elisa Nuestras Melón.

A ambos actos asistió numerosa concurrencia, en la que figuraban muchos vecinos de El Cortijo que se trasladaron desde dicho barrio para trasladar el afecto que tenían a la finada y a sus familiares.

El duelo fué presidido por el hijo político don Domingo Martínez, don Eusebio Mateo y el familiar don Antonio Ruiz, en representación del buen hijo político don Timoteo Mateo.

Reiteramos a su apenado esposo don Francisco Martínez, hijos y demás familiares doliente nuestro sincero y sentido pésame.

Compañía de la Nueva Plaza de Toros

Se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria en los locales de la Cámara de Comercio e Industria, a las DOCE de mañana domingo.

El Presidente

Ha sido designada Delegada de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S. en la importante visita de Antol, la distinguida señora Visitación Blanco San Miguel, hija de nuestro buen amigo don Constantino secretario del Ayuntamiento.

No dudamos que, reconocidas sus aptitudes culturales, cumplirá con el honorable deber tan patriótico misión.

La MISA que se celebre mañana domingo, día 23, en la Capilla de las Hermanitas de los Pobres, a las diez y media que se diga en la de la Redonda, se aplicarán por el alma de DOÑA ADELA MZ. ZAFOETA. (Q. E. P. D.)

La familia agradecerá la asistencia.

Ayer al mediodía se verificó el entierro del que fué estimado convecino y laborioso empleado del ferrocarril, don Juan Benito Eilas.

El triste acto, que fué presidido por varios de sus familiares, contó el acompañamiento, en el que figuraban muchos de los que fueron sus compañeros de trabajo.

Reiteramos a su apenado esposa doña Carmen Arráz, hijos y demás familia, nuestra participación en su pesar.

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDO. ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1725. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 6 a 8. Recién de los Herreros, 17, 2.

POMADA CEREO, cura SABANONES ULCERADOS

Dejó ayer de existir, a los 63 años de edad, nuestra estimada convecina doña Felipa Rodríguez Pérez, causada de su muerte sincero sentimiento de los que habíamos sido sus amigos y que había granjeado por su bondadoso carácter.

A su afligido hijo don Miguel Rodríguez, hija política, nietos, hermanos y demás familia hacemos presente nuestro sentido pésame.

V. Infante

En el mercado de cerda celebrada ayer solamente se pusieron a la venta 65 tótones, colocándose todos a precios que oscilaron de 60 a 75 pesetas según clase y tamaño.

L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO, PARTOS, MATERNIDAD. Rayos Ultravioleta.—Diatermia. VITORIA, 40.—Teléfono 6. MIRANDA DE EBRO.

Fuó trasladado ayer tarde al cementerio el cadáver del niño Angel Baños Sáenz, acompañándolo muchas personas y presidiendo el cortejo el padre y abuelo del pequeño, don Nicolás y don Remigio respectivamente, sus tíos y otros familiares.

A todos ellos expresamos de nuevo nuestro pesar por tan sensado fallecimiento.

ASCACIBAR PRACTICANTIA CALLETA

GENERAL MOLA, 31, entrepuerto.

En la tarde de ayer se efectuó el traslado al Cementerio del cadáver de don Saturnino Díez Sáenz, Regente de auxilio y experto oficial pintor de los talleres de don Hipólito Compañero.

Presidieron el duelo sus hermanos don Víctor (R. P.), don Silverio (canonigo de San Vicente Paul, Regente de los P. P. Paulos de la Redonda, de Pamplona), don Jesús y don Manuel y su citado maestro hermano Cenazano.

El acompañamiento fué muy numeroso. A su apenada esposa doña Felicia Fernández, hermanos, madre e hijos, les hacemos nueva expresión de nuestro sentimiento.

ECOS DE HARO

21 de enero

ENTIERRO DE UN LEGIONARIO.—A las doce y media de hoy, ha tenido lugar la conducción al cementerio del cadáver del cabo mayor legionario Guadalupe Tezotto, muerto trágicamente en el accidente automovilístico de que dimos cuenta oportunamente.

Antes del sepelio, fué llevado el cadáver a la Parroquia de Santo Tomás, donde se celebraron solemnes exequias, fué de la misa de requiem, aplicadas al eterno descanso de su alma, viéndose el templo totalmente ocupado por tropas y fieles. Terminado el solemne acto religioso, ha partido el entierro del mismo templo, cuyo acto ha resultado grandioso, formando en el mismo, las autoridades de todo orden, jefe y oficiales de la Milicia Nacional, representantes de F. E. T. y de las J. O. N. S., Secciones femeninas y un público numerosísimo. En el cortejo formaron varios piquetes de legionarios, la banda de música de éstos y la municipal. Renovamos a las fuerzas legionarias nuestro pésame.

FALANGE FEMENINA.—AVISO.—Camaradas que han de prestar servicio en los comedores de "Auxilio Social" durante la próxima semana:

Mediodía a las doce y media: Juana Lora, Pilar Ayonzo, Dolores Sobrán.

Mediodía a las diez: Concha Prieto, María Luisa Amo, Josefina Verde, Vasilica y Felisa Estrada.

El turno para la postulación de "Auxilio Social" el próximo domingo, se realizará como sigue: Carmen Lafuente y Milagros Pérez; Felisa Estrada y Felisa Madoño; Pepita Alonso y María Luisa Bravo; Juana Martínez y Consuelo Landaburu; Encarna Santos y Rosa Santos; María Luisa Sagredo y Dolores Solero.

Toda camarada que deje de acudir a los servicios expresados, sin causa que lo justifique, será debidamente sancionada, pues no hay que olvidar que Falange es disciplina y sacrificio. ¡Arriba España!

CINEMATOGRAFICAS.—Ayer dieron comienzo en el Teatro Bretón, las sesiones ordinarias de cinematógrafo, proyectándose la película titulada "Identidad desconocida" dialogada en español, a cargo de James Dum y Gloria Stuart que entretuvo muy agradablemente. Hoy se proyecta el "film" que lleva por título "Maridos errantes" y mañana una interesante producción que se titula "Montecarlo".

DEFUNCION.—Ayer falleció nuestra estimada conocida doña Leona Vigilando Guines, que contaba 74 años de edad. Era muy conocida y apreciada, por lo que su sepelio se ha visto muy concurrido. Descansen en paz y reciban sus desconsoladas hijas y demás familia nuestro pésame.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 21

La señorita Emilia Cerco encargada en esta ciudad de recoger los donativos para Frenos y Hospitales, nos remite una lista de donantes, por cierto tan pequeña, que nos ha sorprendido destartaladamente al ver que los que pueden darnos cuando todo debemos entregar para los que en los hospitales están heridos y para los valientes soldados que defienden a España a costa de sus vidas. Por eso, al quejarse la señorita Cerco, vemos que lo hace con justísima razón y para que sirva de estímulo a los demás pudientes, hasta hoy mandado a los comedores de la cafetería, la Sanamaria, David del Pozo, Benito y Antonio Ruiz, también en las muchas respuestas al público en diferentes puntos dan el producto necesario en un pueblo que, como Najera, debía de tener presentes a sus hijos que allá en el frente sufren las penalidades de la guerra, mientras que nosotros, en la retaguardia, vivimos mejor que antes del día 16 de julio y por eso no concebimos que cuando se pide para ellos no nos sacrificemos, porque darles todo lo que tenemos es poco, así que esperamos que a los cuatro primeros donantes se sumen todos los demás najerinos que se llamen españoles: Todo por la Patria.

DEL FRENTE.—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano del cura casero nuestro querido amigo y paisano don Juan de Dios Ruiz de Gopegui, el cual, como recordarán mis lectores, no hace mucho tiempo fué premiado por nuestro Generalísimo con la Medalla Militar por sus grandes servicios prestados a la Patria habiendo sido herido una vez.

También hemos saludado al sargento y experto chef Jaime Albeida y al soldado José Albos, los cuales pasaron unos días de permiso al lado de sus padres.

NAJERINO MUERTO POR LA PATRIA.— Aurelio Marijuán. Presente. Otro héroe y mártir más de la Falange salido defendiendo a su Patria, a su Dios y a su idea.

Aun recordamos cuando en los primeros días del Glorioso Aislamiento Nacional salían alegre con otros camaradas, a pesar de estar enfermo, a luchar por el ideal y la Patria, y ahora cuando ya se tocan los trinitos de la Nueva España, has caído en el surco regándolo con tu sangre de héroe.

La muerte ha sido santísima por todo el pueblo porque poseías todas las virtudes de bondad y de gran trabajador. No hace aún muchos días estabas con nosotros y hoy ya estás haciendo guardia en los luceros, de donde se ve que todos los días alientas nuestro sentir y pensar que es el tuyo.

Por la causa de sus apenados padres viéndonos y alfin, han sido muchos los vecinos que han desfilado, testimonianzo la expresión sincera de su dolor al ver a los nuestros.

VIDA MUNICIPAL.—Después de una concluyente labor que ha precisado varias sesiones del Pleno Municipal han sido aprobadas por éste los presupuestos de ingresos y gastos de ejercicio ordinario para el año en curso. Se han fijado éstos en las siguientes cantidades: Gastos, 122.611,47 pesetas, e ingresos, 123.000,34 id.

Por considerarlo de conveniencia para el aumento del capítulo puestos finos y de inspección de alimentos, se han fijado los primeros en una pequeña cantidad, y los segundos en el pago de

entrada en la población de frutas de lujo o regalo, así como algunas hortícolas que no estaban gravadas que no afectan al consumo de las clases humildes.

OTRO RASGO DE PATRIOTISMO.—En su breve estancia en esta ciudad con sus hermanos Sr. Alonso D. Félix y doña Marciana, han sido entregadas en la Alcaldía por el canónigo del Pilar de Zaragoza Ilmo. Sr. don Práxedes Alonso; cincuenta pesetas para el Auxilio de Invierno en esta ciudad.

MERCADO SEMANAL.—Aunque no como otros, el mercado del jueves estuvo concurrido; se pagó la cebada a 15'50 pesetas la fanega; avena a 10'50; ricas, 18; y muelas, 17.

Los telones se pagaron hasta 65 pesetas y las crías a 115 pesetas.

CINEMATOGRAFO.—Recordamos a los aficionados que en el Villageo se pasará el domingo la cinta patriótica "Hacia la Nueva España", siendo muchos los deseos que hay de verla, que sin duda quedarán satisfechos, pues según nos dicen está muy bien hecha. Completará el programa una cinta de renombre.—Ego Sum

ARENZANA DE ARRIBA, 20

En el frente de combate ha vertido gloriosamente su sangre en defensa de la Patria el héroe alférez y Maestro Nacional don Francisco Angulano Fernández.

Al tenerse noticia de su fallecimiento, sus hermanos don Eulogio y don Agustín salieron con toda urgencia al lugar del suceso, habiendo conseguido la recuperación del cadáver que fué trasladado para su inhumación en el pueblo que le vio nacer. Llegado a ésta, fueron expuestos los restos en casa de su tía doña Dorotea, donde se había instalado la capilla ardiente, desfilando todo el pueblo, que vertió lágrimas de dolor.

Las Milicias de F. E. T. y de las Jons, de los pueblos de Tricio, Arenzana de Abajo y Manjarrés concurrieron con sus respectivas banderas al entierro que resultó solemnisimo.

Agradadas jóvenes de la localidad, eran portadoras de artísticas coronas con sentidas dedicatorias, siendo cubierto el féretro con la Bandera Nacional; en el acto del sepelio, don Miguel Esteban, Maestro Nacional de Casalarreina, pronunció sentidas y elocuentes palabras en honor del caído. El público emocionado, prorumpió en vítores a España, al Ejército y a Franco.

A su afilido y resignado padre don Eusebio Angulano, secretario de este Ayuntamiento e hijos, dentro de la desgracia les queda el consuelo de haber visto, como todo el pueblo de Arenzana de Arriba, ha tomado parte en el dolor que los embarga aglutinando también a los solemnes funerales que por el alma del finado se han celebrado en esta parroquia.

Reciban sus desconsolado padre y hermanos y demás familia la expresión de nuestro sincero pésame.—EL CORRESPONSAL.

RIOJA BAJA

AUTOL, 21

NUOVO HERON DE LA PATRIA.—Muy bien encaja el calificativo al joven de 19 años, Jesús Benito Trías, que por su amor a la auténtica España ofreció su vida en el frente de batalla donde fué herido por las hordas marxistas viéndose a rendir su preciosa vida en un hospital de Zaragoza donde aún tuvo el consuelo de ver a su apenada madre doña Mari Trías y a su hermano, también combatiente, Cecilio Benito. Dichos infortunado joven se encontraba en el recinto de Teruel, y cuando la infame rendición fué requerido a que marchase hacia el bando rojo; pero él, muy amante de su Patria, se negó rotundamente huyendo como pudo hacia los suyos en cuya huida fué alcanzado por el plomo traidor. Al mediodía del martes 18 y en una camioneta de legionarios llegó su cadáver a ésta siendo depositado en su casa. La noticia corrió con rapidez y seguidamente se anunció al pueblo que el sepelio tendría lugar a las cuatro de la misma tarde. Esta rapidez impidió que le acompañasen las milicias, pero puede decirse que de los vecinos que habla en el pueblo no faltó ninguno en la fúnebre comitiva.

El pueblo puso colgaduras y crespones negros, cerrando también el comercio durante el acto. Este se verificó formando, primero los niños de las escuelas con sus maestros, y seguidamente la Bandera Nacional, varias parejas de bellas jóvenes portadoras de bonitas coronas, el lujoso féretro cubierto con la Bandera Nacional, el clero con cruz alzada y la presidencia del duelo, integrado por su dicho hermano Cecilio, el Ayuntamiento, el digno Brigada de la Guardia Civil señor Mata con sus auxiliares y un numeroso personal de hombres y mujeres que ocupaban un largo trayecto. Los relevos en la conducción se hacían con mucha frecuencia y ya en el cementerio, después de los responsos y de una santísima oración que leyó el empleado municipal señor Sierra, se descubrió el ataúd para, a través de un cristal, poder ver el rostro del malogrado joven, cuya vista ocasionó no pocos sollozos. El funeral celebrado en la mañana de ayer se vio igualmente concurridísimo y la familia recibió por medio de la Autoridad el pésame y sentimiento general del vecindario.

Reciba su desolada madre, hermanos y demás familiares la sentida expresión de nuestro sentimiento desahogado, les sirva de algún alivio la gran prueba de dolor de que el pueblo dio muestra, y el pensamiento de que su digno y querido hijo habrá sido acogido en el seno del Señor y rogará por los suyos para que en su día se unan a él. Así sea. ¡Viva España y su Ejército!

OTRA DESGRACIA.—En Calahorra, donde prestaba sus servicios domésticos, falleció la graciosa joven Ignacia Maza Benito, hija de nuestro estimado vecino don Pedro Maza, cuando solo contaba 18 años de edad. Un contratiempo habido en el empleo de la pasolina para la limpieza le prendió las ropas originándole fuertes quemaduras de las que ha fallecido a pesar de los solícitos cuidados de la ciencia.

Desearnos a los desconsolados padres la resignación necesaria para sobrellevar su desgracia y ya han visto el grado de afecto de que gozan en el pueblo con la asistencia al entierro y actos religiosos celebrados a cuyas demostraciones unimos nuestro gran sentimiento.

CARRO seminuevo, vestido a todo lujo para una caballería, vende Gregorio Pastor, en Ventosa de Rioja.

PATATAS PARA SIEMBRA de Alegría tempranilla y del Valle Lusa, vende Pedro Rodríguez, Travesía de San Juan, 10.

LA SEÑORA
D.ª Felipa Rodríguez Pérez
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 60 AÑOS DE EDAD
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su afilido hijo don Miguel Sota; hija política doña Angela Sota; nietas Silvana, Esther y Sofía; hermanas doña Nicolasa y doña Lucía; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 23 de enero de 1938.
Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO. Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—General Mola, 92.
Funeral y Misa de Réquiem.—El lunes, a las OCHO.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfonos 1754-1265.

CON PERMISO.—No pasa día sin que vayan y vengan animosos jóvenes militares que llegan para pasar breves días con sus familias después de haber arrojado con valentía y ardor gran des de inclemencias que el crudo invierno les ha proporcionado en los distintos frentes que defendían con el gran cariño que siente hacia la Madre Patria. H.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 20

AYUNTAMIENTO.—La última sesión celebrada el día 17 de los corrientes, fué presidida por el Sr. González Cuevas y asistieron los concejales Sres.: Dominguez, Gil de Gómez, Pérez-Medrano, Jaén, León y Rubio (C).

Es aprobada el acta anterior. Previo examen, quedan aprobadas las cuentas siguientes: una de Marrodán y Rezola de Logroño, de una estufa; otra de Juan Garrido, de pensión a soldados de Intendencia; otra id. de Bruno Moreno, de colocación de cristales; otra de Ricardo Ruiz de la Torre, de bombas; otra de Rufino de Blas, de un viaje; otra de la Vda. de Jiménez, de artículos de su comercio; y otra de Leopoldo Quiñones, de impresos.

La Corporación acuerda dar una gratificación a la Vda. del Sereno Jacinto Moreno, muerto recientemente por la Patria.

Previa declaración de urgencia, se acuerda que las sesiones ordinarias se celebren los jueves, a las 9 de la noche, en vez de los sábados. Se levanta la sesión.

MUERTO POR LA PATRIA.—El cuerpo acosta de traernos la infausta noticia de que en los frentes de combate ha dejado de existir el puerocorro y heroico Cabo de la Benemérita don Basilio Santolaya Cuesta, tan conocido, como en nuestra ciudad, ya que durante unos años estuvo al frente de la Comandancia de este Puesto de la Guardia Civil, cargo que desempeñó con inusual acierto.

Era el finado la auténtica personificación de la caballerosidad e hidalgía y, por sus grandes dotes de bondad e inteligencia mereció la amistad y el respeto de todos los arnedanos sin excepción.

Descansen en paz el amigo bueno, el caballero sin tacha, el patriota cien por cien que en estos momentos de peligro para la Patria, le ha cabido el alto honor de ofrendar su sangre generosa y su vida por ella, y que Dios haya premiado al héroe con los laureles de su gloria celestial, para que, nuevo lucero, su brillo eterno nos guie e ilumine en nuestro caminar durante nuestro breve paso por este espinoso valle de lágrimas.

Últimos nuestro dolor al de su virtuosa y resignada esposa doña Eugenia Santolaya y a sus monimios hijos José Luis, Alfredo y Mari Carmen; a su querido padre, nuestro antiguo y buen amigo, don Juan Santolaya; hermanos y demás familiares, y públicamente les enviamos este débil, pero sincero y profundo testimonio de nuestro pésame, por la pérdida del ser querido.

Esperamos que el pueblo de Arnedo, haciendo una vez más demostración de su hidalgía, sabrá exteriorizar, en homenaje póstumo, su agradecimiento, a quien, según frases de todos, tanto le debe.

A juicio de este modesto cronista, dicho homenaje pudiera consistir en la celebración de funerales por el eterno descanso de su alma.

Como veis, bien poca cosa. Caballero de la Benemérita, Cabo Basilio Santolaya Cuesta: ¡Presente! ¡Viva España! ¡Arriba España! Sebastián Solana García

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Felisa Nestares Melón, de 62 años, de El Cortijo; Paula García Vallejo, de 77 años, de Albeida; Angel Baños Sáenz, de 5 años, de Logroño; Juan Benito Elias, de 42 años, de Logueta de Cameros; Saturnino Díez Sanz, de 30 años, de Viana (Navarra); Eufrasia Martínez Ruiz, de 87 años, de Astol; Juan Alberto Sáenz Llorca, de 19 meses, de Logroño; Trinidad Lacalle Losarros, de 66 años, de Azuelo (Navarra); Francisco Busabex Torrá, de 27 años, de Manresa. Matrimonios.—Ninguno.

CARRO seminuevo, vestido a todo lujo para una caballería, vende Gregorio Pastor, en Ventosa de Rioja.

PATATAS PARA SIEMBRA de Alegría tempranilla y del Valle Lusa, vende Pedro Rodríguez, Travesía de San Juan, 10.

NODRIZAS Maderas y Serrería

Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Clavijo. Informes, Angel Soria, en dicho pueblo. CHALET, con huerta, jardín, todo confort, cerca de la capital y lindante carretera primer orden, se vende. Razón en esta Administración.

SE ALQUILA en casa soleada habitación amueblada, con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

LOTE DE BERZA y otro de REMOLACHA, se venden. Razón, Gonzalo de Berceo, A. M.

LOCOMOVIL DE VAPOR, de 5 a 8 H. P., o máquina fija, se desea comprar. Informarán, Fábrica de Alpargatas, Herrerías, 11.

SASTRE

Se necesitan buenas medias oficiales, en la Sastrería Blay. Cervantes, 19. PISO 2.º CENTRICO, se alquila, con cuarto de baño e instalación de calefacción. Informes, General Mola, 9. Cafés "El Brasileño".

SE VENDEN en muy ventajosas condiciones de precio, 180 PELLEJOS VACIOS para vino, en Haro. Informará Jorge Caño, Barrio Estación.

NECESITO HABITACION con derecho a cocina, para matrimonio y un niño. Razón, Gallarza, 6, 4.º

SE OFRECE MUCHACHA DE SERVICIO para Hotel o Restaurant. Informes, Para Hoyuela, calle de la Estación, 60, 3.º Izqda. Miranda de Ebro.

Mejor servicio y mayor economía
Agencia Fúnebre Berger
SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

EDIFICIO "POSADA ESTRELLA", con su cochera enfrente, se venden, juntos o separados. Informa, Francisco Capellán, en Santo Domingo.

CEDEO HABITACION con derecho a cocina, agua y luz, a matrimonio sin hijos o persona sola. Razón, Carretera de Villamediana, "La Estrella", Florentino León.

NEGOCIO

Se traspasa Bar y Casa de Comidas, muy acreditados. Razón, Huertería "ORTIZ".

CHICA. Se necesita, sin pretensiones. Paseo de Gonzalo de Berceo, número 15, entresuelo, derecha.

EN CASA NUEVA, con cuarto de baño, admito dos huéspedes. Razón en LA RIOJA.

HERRADOR PRACTICO, precisa don Rafael Olarte, en Badarán.

DEPENDIENTA. Con buena práctica en tienda de Ultramarinos o Confitería, se necesita. Informes en esta Administración.

CARRETERO. Se precisa, prefiriendo sepa labranza. Tejerías San Juan.

VACAS. Se venden cuatro, y dos TERNERAS; con parroquia. Razón, Cabo Noval, 9, 1.º

VENDO MULA SUPERIOR, a toda prueba, tres dedos sobre la marca, por dejación de labranza. Informes, Eloy Barahona, en Villaseca de Rioja.

MAQUINAS "SINGER", seminuevas, se venden, una de coser y otra de vañicas. Caballería, 29, 3.º

JEREZ "LA RIVA"
CONAC "LA RIVA"
Representante en Logroño: Aurelio Yanguas. Juan Lobo, 11, 3.º
CALDERA DE VAPOR, vertical, de 12 C. V. de fuerza, en perfecto uso, se vende, en la Fábrica Viña de U. Solano.
PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1265

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Forie, 24. Tel. 1909. LOGROSO. YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera. Tratar con A. Caño, en General Mola, letra B, HARO.

COMPRARIA MAQUINA inoxidable para cortar Jamón. Razón, Montoya, en HARO.

SIRVIENTA. Se necesita, para dormir en su casa. Razón en LA RIOJA.

MARMOL'S y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124 CARMEN ASTIASU PROFESORA EN PARTOS CONSULTAS RESERVADAS Ex-alumna de Santa Cristina (Madrid) Comadróna Municipal y de la Caja de Previsión de Castilla la Vieja en la Provincia de Burgos Reja, 1. Tel. 105 R. Miranda de Ebro.

ZAPATEROS

Se necesita operario debidamente impuesto en el oficio, con práctica en cortado de pisos para obra nueva y preparación de labor; preferible haya tenido taller o estado al frente de alguno. Dirigirse: CALZADOS RUIZ, Moneda, 8. BURGOS.

SE ARRIENDA LOCAL en Avenida de Portugal, 23 (antes Salmerón). Informes, en el núm. 20. (a)



Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612 Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598,08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8 SAN ANDRES, 14

ARMAS, 30

Operaciones que realiza

- IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETTAS ORDINARIAS. LIBRETTAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes). PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: Oral. Mola 16 (Portales)

LABRADOR:
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

Interesantísimas declaraciones del Caudillo de la Nueva España

(Conclusión)

ACERCA DEL AUXILIO A LAS FAMILIAS DE LOS COMBATIENTES POBRES

—Por lo que tengo oído y leído como prueba que preparan un vasto programa de reformas sociales destinadas a malograr los privilegios de clase y la explotación del hombre por el hombre. ¿Cuáles son las reformas sociales implantadas ya en la España Nacional?

—El auxilio a las familias de los combatientes pobres, en proporción a las necesidades familiares, cuesta al Estado varios millones de pesetas al mes. "El plato único semanal", instituido como prueba de solidaridad con los combatientes, y en beneficio de la clase necesitada. "La fiscalidad de la vivienda", que evita los hogares sin sol y sin higiene. "La exención de pago de alquileres al obrero en paro forzoso o privado de medios". "Los auxilios bancarios para sufragar los gastos de educación a los hijos de funcionarios públicos". "El salario familiar" por medio de la Caja de Compensaciones, implantado ya en alguna provincia. "El patronato antituberculoso", que evitará que haya un solo enfermo sin cama. En ocho meses se han organizado ya centros y nuevos sanatorios. "El Auxilio Social", la gran obra del Movimiento, que hace llegar a los últimos lugares la ayuda al desvalido y convierte en realidad tangible las palabras "auxilio y solidaridad española". "El establecimiento del servicio social de la mujer", que eleva y estimula la aportación de la mujer española a la gran obra social. "La creación de la Delegación del Trigo", que ampara al cultivador contra los abusos de los especuladores.

—¿Cómo no hablar del tema que apasiona al mundo? En nuestra América desploran algunos que se hayan valido ustedes de voluntarios extranjeros para combatir...

—Sólo han sido admitidos en la España Nacional cuando 35.000 voluntarios extranjeros cruzaron la frontera francesa, al servicio de los rojos, y se opusieron a nuestros soldados, exclusivamente nacionales, en el frente de Madrid. Los que podemos llamar nuestros han acudido a nuestro lado en un impulso heroico, movidos por un anhelo de defender la civilización y la paz del mundo, y son tan escasos en número, que no representan ni el 6 por ciento de nuestros efectivos. Para nosotros tiene este rasgo un gran valor emotivo y se han atraído, larga y profundamente, en nuestro afecto. Pero su ayuda es puramente moral; los amamos fraternalmente, como a hermanos que han venido a confundir su sangre con nuestra sangre, su valiente con la bravura de nuestros gloriosos infantes, su sacrificio y abnegación con nuestra abnegación y sacrificio. Pero su marcha, si nos deja dolorido el sentimiento, no representará quebranto alguno en la densidad y eficacia de nuestras unidades combativas.

—¿Es verdad que fusilan ustedes a los voluntarios extranjeros que toman prisioneros?

—Es absurda esa invención; y más cuando está reciente la libertad otorgada a muchos de esos desgraciados. Se les abrió el Puente Internacional de Irón, y marcharon bien provistos de ropa y ayuda para el camino.

—¿Qué hacen con los numerosos prisioneros españoles tomados al enemigo?

A LOS PRISIONEROS DE GUERRA SE LES ACUERDA UN TRATO HUMANITARIO

—Se les da un trato humanitario. Se alojan en amplios locales que reúnen todas las comodidades posibles de higiene. Trabajan en obras de reconstrucción y devengan un jornal no inferior al que cobraría un obrero contratado libremente; una parte de esos salarios se les entrega en metálico y otra se les acredita en una Caja de Compensaciones y se destina al mantenimiento de su familia; a más, se les va concediendo la libertad conforme se acredita su no intervención en actos vandálicos. Casi todos los jóvenes que fueron incorporados al ejército rojo, obligados por la ley de reclutamiento, gozan ya de esta ventaja.

—Me dicen que las cárceles de España nacionalista no dan abasto, y que hay en ellas muchos intelectuales. ¿Es verdad?

—No es cierto. Por otra parte ante la justicia nacional sólo hay delictivos, sin mirar su procedencia. Los presos políticos son en número relativamente reducido y todos gozan de los privilegios que les concede la ley.

EL DESTINO DE LOS INTELLECTUALES DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA

—¿Han fusilado ustedes a escritores de fama mundial?

—Se ha hablado mucho en el extranjero de un escritor granadino, el vuclo de cuya fama no puedo yo recibir hasta que fronteras hubiera llegado; se ha hablado mucho porque los rojos han agitado este nombre como un señuelo de propaganda. Lo cierto es que en los momentos primeros de la revolución en Granada, ese escritor murió mezclado con los revoltosos; con los accidentes naturales de la guerra. Granada estuvo sitiada durante muchos días y la locura de las autoridades republicanas, repartiendo armas a la gente, dió lugar a chispazos en el interior, en alguno

de los cuales perdió la vida el poeta granadino.

Como poeta, su pérdida ha sido lamentable y la propaganda roja ha hecho pendón de este accidente, explotando la sensibilidad del mundo intelectual; en cambio, esa gente no habla de cómo fueron asesinados fríamente, con tanta que pone espanto en el ánimo más templado, don José Calvo Sotelo, don Victor Fradera, don José Polo Benito, el duque de Canalejas, don Honorio Maura, don Francisco Valdés, don Rufino Blanco, don Manuel Bueno, don José María Albifana, don Ramiro de Maztu, don Pedro Muñoz Seca, don Pedro Mourlane Michelena, don Antonio Bermudez Cañete, don Rafael Salazar Alonso, don Alfonso Rodríguez Santamaría (presidente de la Asociación de la Prensa), don Melquíades Alvarez, don Enrique Estevez Ortega, don Federico Salmón, padre Zaccarias G. Villadas, don Fernando de la Cuadra Salcedo, don Gregorio de Balparda y tantos otros cuya lista haría interminable esta contestación. Queda dicho que no hemos fusilado a ningún poeta.

LA POLITICA INTERNACIONAL DE LA ESPAÑA NACIONALISTA FUTURA SERA DE PAZ

—Pero hablen de cosas menos tristes—dijo el Generalísimo.

—Por ejemplo—respondió—de la futura política internacional de la nueva España.

—Nuestra política internacional será de paz amistosa con todos los países, respeto para todos, comercio por las habituales rutas de todos los tiempos, aunque en nuestro corazón quedarán gravados quienes en los momentos de lucha, fueron nuestros amigos y nuestros enemigos. Con los de América, nuestra intención y deseo es unirnos apretadamente, en hermandad de haz cuyas espigas salieron de la misma semilla y germinaron en el mismo surco.

SERA CUESTION DE PENSAR EN RELACIONES MAS FIRMES CON LA AMERICA LATINA

—Tradicionalistas y falangistas me hablan de la restauración del imperio español. ¿En qué consiste ese imperio?

—En restaurar el prestigio de una raza. En alzarla, de nuevo, al mundo con los resplandores de nuestra cultura. En labrar la grandeza y poderío de nuestra nación. En extender por el universo el crédito de la nueva España. En recoger y fundir, en un camino de exaltación, a la Patria con los millones de españoles perdidos en el mundo. En dar a España la universalidad olvidada y en ofrecer a América, en el soler español, un orgullo de raza y una restauración de estirpe.

—¿Y nuestra América de origen español? Será cuestión de pensar en relaciones más firmes, menos verbales y más prácticas. Con una política espiritual y económica más inteligente, la Nueva España tendrá la gloria de descubrir a América.

—Hermanos de raza, hermanos, en la mayoría de los casos, de pensamiento. Nuestro deseo de penetración con los pueblos hispanos, en este momento es parte esencial de nuestro programa, de nuestra mirada hacia el futuro. Cuando termine la guerra, no intentaremos la empresa de descubrir América, sino de acercarnos a ella y tender nuestros brazos hacia las naciones salidas de nuestra entraña, como a hijas a quienes se ve luego del camino aspero y largo, con más amor que antes, con una comprensión más viva y más abierta de los mutuos afanes, dolores e ideas.

—Encarezco entonces una palabra augural para las naciones de América: España resurge. En España se levanta un nuevo sol. Yo sé que formadas las naciones americanas entre vientos de enciclopedia y liberalismo tardarán en algún tiempo en comprendernos. Pero la fuerza de nuestra lengua, el poder de la misma raza, ha de derribar barreras, y cuando los pueblos americanos vean cómo se llega a la verdadera democracia sin verbalismos engañosos y sin explotaciones ruines, cuando contemple restaurado el prestigio español y nuestros barcos y nuestros pensadores lleven nuestra tarjeta a aquellos mares, y se hable en España como se hablaba antaño y nuestras clases medias y humildes disfruten de un bienestar real y de una legislación humana, entonces comprenderá la América española la gran epopeya nacional y conocerá el valor de nuestra lucha que salva a Europa y a América de la más grave de las amenazas.

EL GENERALISIMO ESPAÑOL DICE QUE EL TOQUE DE VICTORIA HA SONADO

La entrevista no puede prolongarse. El Generalísimo ha hablado con sostenida firmeza y con el acento peculiar de los grandes patriotas y de los místicos. Arriesgo, sin embargo la última pregunta:

—General, ¿para cuándo el último tiro y el primer toque de victoria?

—El toque de victoria ha sonado ya, y sigue alzándose glorioso, tras cada combate. Primero fué la decisiva acción que unió a los dos ejércitos, el del Norte y el del Sur; luego la victoria llevada a nombres distintos y sonoros: Talavera, Toledo, San Sebastián, Málaga, Bilbao, Santander, Asturias... El último disparo? Tal vez más pronto de lo que el mundo espere.

Al ponerme de pie para agradecer la extensa conversación que dejó fiel-

mente esbozada volví a sentir la misma mano amistosa y enérgica que estrechó la mía una hora antes.

—Que un Generalísimo, en plena guerra, disponga de tanto tiempo para el representante de un diario argentino, es cosa de maravillar—dije.

—Hay muchas maneras de hacer la guerra. Con un diario como "La Prensa" se puede hacer la guerra por la verdad—contestó el General.

RICARDO SAENZ HAYES

Carta de Roma

La Conferencia de Budapest marca una nueva importante etapa en la política europea y un nuevo resonante éxito de la diplomacia fascista; gracias a la cuidadosa preparación y al prestigio alcanzado por Italia, el Conde Ciano ha logrado en Budapest unos resultados que contrastan ventajosamente con la serie de descalabros sufridos por el ministro francés del frente popular Delbos, en su reciente peregrinaje a las capitales de las antiguas aliadas de Francia que a consecuencia de sus concomitancias con la Rusia soviética la han abandonado. Aparte la confirmación de los Protocolos de Roma, que quizá por haber sido concluidos lejos de la atmósfera envenenada de Ginebra han demostrado una gran vitalidad que contrasta con la ineficacia de todas las deliberaciones ginebrinas, se ha decidido el reconocimiento por parte de Austria y Hungría de la España Nacional y ello precisamente en el momento en que deformado y exagerando el incidente de Teruel, la prensa antifascista de todo el mundo pretendía nada menos que cantar el repudio al glorioso Movimiento Nacional y representa una importante extensión del mismo, acrecentada por la evolución política de Rumanía, así que los antifascistas no tienen en verdad motivo de alegrarse. Por si les quedara alguna duda, el acercamiento de Inglaterra a Italia debería desengañarlos: mientras el ministro Eden, pasa sus vacaciones en la Costa Azul, el nuevo secretario británico Vansittart visita a Mussolini para llegar a nuevos acuerdos, ya que la Gran Bretaña reconoce que hoy no es posible ninguna política en Europa que no sea de acuerdo con Roma. Así lo reconoce la prensa internacional solvente, la que prevé un acuerdo a base de una revisión de los Tratados de Versalles, con concesiones adecuadas a Alemania, la transformación de la Sociedad de Naciones a base de un nuevo Estatuto redactado sobre el propósito por Mussolini para el pacto de los Cuatro que los antifascistas Torpederos, prolongando el descalabro de Europa durante unos años y haciendo posible el monstruoso intento de colonización soviética de España. Afortunadamente la acción viril y enérgica de la diplomacia fascista ha desbaratado los cálculos de los dinamiteros soviéticos de Europa y ha dado tiempo a las viejas democracias británicas para darse cuenta de la realidad del fascismo, muy diferente de las denigraciones interesadas.

S. P. E. S.
A. RIMONDI

"DIA DEL HERIDO",
día de amor patrio. Es el domingo, 23

A LA RETAGUARDIA AGRICOLA

Producir, producir y producir más y más es la norma que debe tener siempre presente todo agricultor, pues lógicamente pensando a la vista de las noticias que nos dan por radio y prensa, la zona roja está completamente exhausta de alimentos hoy roja, mañana España; por lo tanto tenemos obligación de tener bien provista la despensa para el próximo mañana, pues si hemos de atender a nuestros hermanos descañados hoy, el cariño los atraerá hacia nosotros, pero tenemos obligación de dar de comer al hambriento.

No se trata de la "batalla del trigo", esta podemos dársela por ganada como todas las que inicia nuestro Generalísimo, lo mismo en el arte de la guerra que en el de la paz; es batalla de más envergadura, es la batalla de toda la producción agrícola porque si, no sólo de pan vive el hombre—prescindiendo del orden espiritual—tampoco sólo de pan vive el hombre en el orden material: patatas, legumbres, frutas, otras producciones de consumo que transformadas en leche y carne son uno de los principales alimentos y de gran consumo; esbías normas se van dando a este particular y yo invito a los agricultores que no solo guarden escrupulosamente las leyes dictadas sobre sacrificio de olerías especies animales, sino que procuran acrecentar por todos los medios la ganadería, lo mismo la pequeña que la grande; cría de gallinas y de patos; la prolífica cría del conejo, de rápida ampliación, son ayudas que bien entendidas pueden cubrir grandes lagunas.

Nuestro Generalísimo no obstante las grandes ocupaciones de guerra va dictando disposiciones encaminadas a vivir prevenido, pues las enseñanzas de la guerra Europea hicieron mirar al campo como tabla de salvación a todas las grandes mentalidades; fracasó en hicieron en aquel entonces, que todas



ORDENES

DELEGACION NACIONAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

En relación con las denuncias presentadas contra el libro NUEVA AURORA, del autor JUAN BAUTISTA ESPAÑA, la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las Jons ha declarado lo siguiente:

Primero.—Que dicho libro NUEVA AURORA fué escrito y publicado en marzo o abril de 1937, con anterioridad a la creación de esta Delegación Nacional, que funciona desde el 8 de mayo de 1937.

Segundo.—Que abierto expediente sobre la doctrina moral y nacional-sindicalista de dicho libro por la Oficina de Control y Censura de esta Delegación Nacional y por la Jefatura Provincial de Avila, ha dado una censura desfavorable, por sus afirmaciones perniciosas para la Fe y la moral católicas que son la base del Movimiento y inexactas para la pureza social y política del nacionalsindicalismo.

Tercero.—A vista de lo cual esta Delegación Nacional ordena a todos los Delegados Provinciales de Propaganda y solicita a los Jefes Provinciales políticos del Movimiento ordenen inmediatamente la recogida de NUEVA AURORA, de todas las librerías y kioscos, procediendo a su inutilización.

Cuarto.—Asimismo esta Delegación Nacional prohíbe a todos los organismos de Prensa dependientes de la misma, la publicación de trabajos de este autor, bien con el seudónimo de Juan Bautista España, bien con el nombre propio, que ha resultado ser el de JUAN BAUTISTA BERGUA, propietario de la Editorial de su nombre en Madrid, editor y autor de obras naturistas, comunistas e inmorales.

El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda, Fermín Izardaga Lorca.

DELEGACION NACIONAL DEL SERVICIO EXTERIOR

Atendiendo a las especiales circunstancias que deben concurrir en los funcionarios de la Carrera Diplomática Consular, se dispone que todos los citados funcionarios que deseen ingresar en Falange Española Tradicionalista y de las Jons, deberán nacer en la Organización de Madrid, en atención a que, por razón de su carrera, tendrán que residir necesariamente, en lo futuro, en el extranjero o en la referida capital.

Las solicitudes de ingreso deberán ser presentadas en la Delegación Nacional del Servicio Exterior que, una vez informadas, las cursará a la Organización Heal antes citada, que actualmente funciona en Salamanca.

Tradición (que como dijo José Antonio, no es copia servil, sino afán de imitar lo que los antiguos harían en nuestras actuales circunstancias), Jerarquía, Autoridad, Patria, Pan y Justicia, sentido militar y religioso de la vida, estas son las normas de nuestra conducta, los pilares de nuestro edificio, la estrella polar que ha de guiar nuestra navegación.

ellos coincidían en el campo. "El arado es nuestra esperanza" decía Lloyd George en Inglaterra. "A la agricultura no se la puede tratar como a la puercu conciente y sí como a la hija predilecta de la Nación" dijo Von Buelow en Alemania. También en América se inició esa misma corriente, pues Wilson aseguró que "los agricultores americanos ganarán la guerra". Del Seno de Mussolini son un sin fin de frases de tanto fondo que no puedo sustraerme a transcribir las siguientes: "no le temblará la mano para dictar disposiciones que favorezcan a la agricultura" y "la política predominantemente urbana ha pasado a la historia, las industrias entonces que solamente viven a costa de un arancel que se hundan: Yo al campo me voy y en el campo encontraré Italia en mayor grandeza".

Coincidiendo con estas eminentes personalidades, nuestras cumbres directrices abundan en esos conceptos, al campo hace tiempo que dirigen sus miradas, plasmadas en disposiciones, que ya surten en el sus beneficios efectos, el trigo lo vende el productor a precio remunerador, y lo mismo el vino a precio nunca soñado, otro tanto sucede con patatas y legumbres, lo mismo con las carnes, pero es necesario y urgente la incluirá lo bastante en que, en

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

LA MUJER Y LA GUERRA

Se ha inaugurado el Congreso de la Sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, bajo las piedras de Segovia. Allí se han fundido los principios sentimentales y doctrinales de la mujer en esta hora de guerra, con la palabra firme de los Consejeros Nacionales y los hombres de la juventud que asisten a la relación ingente que supone la unión de las mujeres en las tareas diarias de la lucha.

La voz de Pilar Primo de Rivera ha sonado augusta y sencilla y el eco ha seguido aprisionando su sereno dardo, faro de perpetua guía para la mujer española, poseída ya del instinto de hogar a través de los dolores ajenos que han de ser enjugados siempre con la mejor de las sonrisas.

Porque la mujer ha sentido desgarrada su función particular e íntima que le estaba asignada. Servicios imprescindibles femeninos aseguraban su presencia en los puestos de responsabilidad, cumpliendo un deber de cooperación que por otra parte esta Sección Femenina, como cuerpo organizado, no ha tratado de eludir jamás. Sacrificio tras sacrificio, convertida en dulce emoción maternal, las muchachas reunidas, en sus Jefes, bajo las guardas de Castilla, han simbolizado el rostro de Isabel, la Imperial, en cada acción ferviente por la realidad española de los principios nuevos. Y gallardo es reconocerlo, sin distinción de matices y colores, las mujeres de España se han agrupado con unos mismos ideales que nada ni nadie pueden destruir, para relacionarse con los problemas bélicos y aprender aquí lecciones que la vida no puede nunca proporcionar.

Están las madres que perdieron a sus hijos. Están las esposas que dieron a la muerte sus maridos, las novias... Símbolo del dolor sobrehumano de la renunciamiento. Están las muchachas de España apenas asomadas a la vida con la restauración de su ejemplo de mujercitas, que ya sienten la inquietud del eterno. Mujeres, al fin, en Segovia marcando al mundo un signo que no se podrá olvidar.

La Sección Femenina ha estado pródiga en el ofrecimiento de sus valores activos. Nadie ignora los múltiples lugares en los que la mujer de la juventud ha puesto su planta generosa. Con un espíritu rayano en la majestad. Todas unidas. Como lo dicta el Caudillo. Y esa fuerza moral o nacional que es la única capaz de reunir en el haz de las realidades grandes, las vivientes esperanzas de las mujeres.

En Segovia, bajo la mano realizadora de una mujer que sabe del dolor y de la Gloriosa España, contempla el renacimiento de la femineidad, perdida en tantas horas frías de locura. La mujer española, sin tibieza ni mansedumbre esclava, dice a los áires castellanos un pregón de voz y hechos, que siempre tendremos que recordar al ver el rostro de una enfermera o de una recaudadora de Auxilio Social.

Al fin de la guerra, España estará salvada con plenitud. Sus mujeres tendrán un nuevo concepto de la verdad de la Fe que hay de la familia y del patriotismo.

¡Arriba España!

Franco, Franco, Franco

La abundancia y el bienestar no nos acordamos de los que han de necesitar de nosotros.

La guerra la hemos ganado y ahora ganaremos la paz, no tengan en esta que recriminamos nuestros heroicos soldados: hagámonos dignos de ellos.

Torremontalvo, 19 de Enero de 1938. II Año Triunfal.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

JOSE LUIS MANSO DE ZUNIGA

Servicio de Agricultura de F. E. T. y de las J. O. N. S.

"LA RIOJA"
SE VENDE EN BILBAO
en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

SIGNO

Los corrillos, las insidias, las voces marginales egoístas y envidiosas no son para nosotros de la menor importancia. Algo así como partículas de barro pegadas a las botas de un gigante en marcha triunfal hacia la revolución: El Nacionalsindicalismo. No puede haber obstáculo posible para diez millones de españoles sindicados en la milicia de la vida nueva de España con el brazo en alto y la mirada puesta en Dios y en el Imperio presentado por nuestro profeta. Adoramos a Franco como el único guía de esta juventud gloriosa de la España Una, Grande y Libre. Y vamos a dar enteras otra vez a nuestro pueblo estas tres cosas que pregonamos en nuestros gritos: La Patria, el Pan y la Justicia.

Nadie nos mandó en aquellos tiempos de nuestros primeros pasos el uso del TU, ni nadie nos dijo que el tuteo era constancia del espíritu de nuestra Hermandad. Nació de corazón a corazón. Claro está, que con el aluvión de nombres que se nos ha venido encima no es posible usarlo debidamente. A algunos no les comemos todavía lo suficiente.

Si para ciertos señores la única razón que existe en contra de la palabra camarada es el descredito que el uso de los rojos le ha prestado tienen razón. Los voceros, el descontento, la bulla callejera, la musiquilla con cohetes y los brindis indigestos al final de postres, el uso y el abuso de coches oficiales dieron forma y color al hecho marxista en todo su desgobierno. Suponemos que la razón tendrá valor también en estas maneras.

Tal vez el odio nos aceche en el desierto con espejismos falsos de soviéticos paraísos. Nosotros, jóvenes fervorosos, no lo creemos. Sabemos que la vida es servicio y nuestro continente ascético desechará la tentación marxista. No queremos penetrar en sus jardines de flora enfermiza, cuyas emanaciones diluye en las almas juveniles las bellas convicciones grabadas con el troquel de la tradición española, tradición de honor, de gloria y de santidad, forjada por un pueblo que fué grande por que vivió unido y defendió sus fronteras a punta de lanza contra los embates de la heterodoxia.

Esto fué ayer una profecía. Hoy es realidad. O, mejor aún, historia.

¡Arriba Español!

SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

Secretaría Provincial

Ordenes

Se recuerda a los camaradas pertenecientes a este S. E. U. la obligación que tienen de aportar tres fotografías tipo carnet, a esta Secretaría para la adquisición del carnet de la Organización.

Todos los camaradas componentes de la Junta Sindical acudirán a esta Jefatura Provincial para una sesión ordinaria, hoy, día 22, a las seis de la tarde.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy, desde las ocho de la mañana, en esta estación del ferrocarril:

Casa Elías, 2; portador, 1; Fábrica de Tabacos, 4; Luis Santos, 1; H. Marroquán, 3; M. Resola, 3; A la orden, 3; H. Juan Antonio Martínez, 3; Pérez Iñigo, 1; Treviño, 1; Caye Aspurgada, 1; De Jesús Logroñesa, 2; Miguel Córdoba, 1; De Miguel Hermanos, 1; H. Bergasa, 1.

Logroño, 21 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

"EL DIA DEL HERIDO", que se celebra el domingo próximo, día 23, debe superar en éxito al obtenido en meses anteriores. Logroñés, que ya has gustado el placer de sentar un herido de guerra a tu mesa; Logroñés, que aún no lo has hecho: Pide la tarjeta a Asistencia a Frentes y Hospitales, hoy mismo.